

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 165. szám — 1941 július 22 kedd — Ára: 12 fillér

MEGSEMISITŐ CSATA FOLYIK A SZTALIN-VONALTÓL KELETRE

**Német, magyar és román csapatok üldözik a megvert ellenséget
A finnek 40, a németek 80 kilométernyire vannak Leningrádtól**
**Moszkva főbb épületeit aláaknázták — Légi- és tengeri sikerek az olasz hadi-
jelentésekben — Angol repülők Nápolyt bombázták — Hitler a főhadiszálláson
fogadta a horvát helyettes államfőt — Roosevelttel üzenete a kongresszushoz**

Sztalin a szovjet katonák feleségeit szolgálatra rendelte

Ötödik hetébe lépett a nagy keleti háború, amelyben most vívják a világtörténelem legnagyobb csatáját. Soha nem látott emberi és gépi tömegek mérkőztek össze erejükkel. Részletes jelentés még nem érkezett, de már az alábbi jelekből is kibontakozik a szövetséges hadseregek újabb győzelmének jele. Mind jobban az tűnik ki, hogy a szovjet vezetők kezéből az irá-

nyítás fonala kiesett és az amúgy is alaposan megtizedelt és szétszakított hadsereget már egységesen irányítani nem tudják. Súlyos utánpótlási nehézségekről és az utolsó szovjet tartalékok latbavetéséről érkeznek hírek.

Az elmúlt két nap eseményeiről az alábbi táviratokban és tudósításokban számolunk be:

Német hadijelentés

Vezéri főhadiszállás, július 21. (NTI) A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal déli részén a német, román és magyar csapatok üldözik a megvert ellenséget.

Az arcvonal minden többi részén továbbra is sikeresen folynak a hadműveletek, miközben sok bezárt ellenséges harcicsoport semmisül meg.

A Nagybritannia ellen folyó harcban repülőink az elmúlt éjszaka két, összesen 11.000 tonnás kereskedelmi hajót, meg egy gyorsnaszádot süllyesztettek el a kelet-angliai partokon. Harci repülőink bombázták a keletkóciai és délkeletangliai kikötőket, valamint a Nagybritannia délkeleti részében fekvő repülőtereket.

Észak-Afrikában német harci repülők eredményesen bombázták Tobruk tűzérségi állásait és rak-

partjait. Légi harcokban három angol vadászgépet lőttünk le.

Angol repülők vasárnap napközben és hétfőn a reggeli órákban támadást kíséreltek meg a La Manche-csatorna vidéke ellen; vadászrepülőink és légvédelmi tüzeink nyolc, előőrs- és zárható naszádunk legénysége pedig négy támadó gépet lőttek le.

Angol harci repülők az elmúlt éjszaka robbanó- és gyújtóbombákat dobtak le néhány nyugatnémetországi helységekre. A polgári lakosságnak némi vesztesége van. (MTI)

Berlin, július 21. Mint a Német TI értesül, német harci gépek vasárnap egy fontos útkereszteződés közelében szovjet menetoszlopok ellen intézett támadás során 120 gépjárművet és 110 páncélos kocsit pusztítottak el. (MTI)

A szövetséges hadseregek a szovjet haderőt három részre osztották

Budapest, július 21. (MTI) A Podóliában működő honvédsereg csapatok arcvonalán említésreméltó fontosabb események nem történtek. Felderítő csapatok csak helyenként buktak visszavonuló különítményekre. Sok egybehangzó értesülés szerint a szovjet alakulatokban már alig van tiszt. A magasabb vezetés nélkül maradt csapatok úgy szólván teljesen tájékozatlanok, csak annyit tudnak, hogy sorozatos vereségeket szenvedtek. Ennek hatásaként az egész fegyveres erő visszavonul. A szövetséges hadseregek a bolsevik haderőt három részre szakították, amelyek között

nincs már meg az érintkezés. A déli szovjet seregcsapat hadtáptérsége a Kiev-Ódessa vasútvonal legfontosabb szakaszainak elvesztése óta megszűnt. A hadifoglyok úgy tudják, hogy Leningrád katasztrófális helyzetbe került és északon a finnek általában 60 kilométernyire, egyes seregrészekkel 40 km-re, a délnyugaton előretörő németek pedig 80-100 km-re közelítették már meg. A szovjet gördülő anyagának jórészt az északi vonalakra irányították, hogy megkísérelje a volt főváros értékeinek és körülötte felhalmozott hadikészleteknek megmentését.

A szovjet hadsereg szárazföldön és levegőben pótolhatatlan veszteségeket szenvedett

A német fegyverek úgy verik le a szovjetet, hogy a jövőben semmiféle veszély se fenyegetse Németországot keletről.

Berlin, július 21. Hétfőn véget ért a Szovjetunió elleni hadjárat első hónapja és a német véderő az egyhónapos nehéz harcok után már

600 km-nyire nyomult az egykori német-szovjet érdekkhatártól a Szovjetunió régi területén, — közlik a Német TI-vel a hétfői hadijelentés kiegészítéseken. Ismét nagy megsemmisítő csata folyik ezuttal már a Sztalin-vonaltól keletre, amelyet pedig a szovjet vezetés biztos támasznak tekintett. Most az első hónap végén megállapítható, hogy először a szovjet hadsereg szárazföldön és levegőben pótolhatatlan veszteségeket szenvedett úgy, hogy most már kénytelen volt harcra vetni utolsó tartalékait is. Másodszor hadműveleti részében nincs többé a békében előkészített védelmi vonal. Harmadszor heves válság figyelhető meg a

vezetőségben, valamint a szovjet kötelékek belső magatartásában is. Ezzel szemben a német vezetés szilárdan kezében tartja erőit, amelyeknek nagy részét eddig még nem is vetette igazán harcra. Sok helyen most sikerült újra körülfogni a szovjet hadsereg lényeges részeit, míg különösen a déli szakaszon a szövetségesek állandóan üldözik a megvert ellenséget. A német hadműveletek mindhárom fegyvernem együttműködésével tervszerűen folynak. A szovjet csapatokat is, mint eddig minden ellenséget úgy verik le, hogy a jövőben semmiféle veszély nem fogja fenyegetni kelet felől Németországot. (MTI)

Moszkvában adott jelre a kijelölt épületeket levegőbe röpitik

Stockholm, július 21. Az Egyesült Államok moszkvai nagykövetségének Newyorkba érkezett jelentése szerint a szovjet főváros valamennyi fontos gyárépületét, raktárát és hidját aláaknázták. Ezeket az épületeket és építményeket különleges csapatok szállták meg, amelyek azt a parancsot kapták, hogy adott jelre az

aláaknázott építményeket röpitik a levegőbe.

Az amerikai követség további jelentése szerint a Szovjet-Unió nyugati részéből hatalmas tömegekben áramlanak a menekültek. Emiatt komoly ellátási nehézségek merültek fel. (MTI)

Sztalin rendelete: Valamennyi szovjet katona felesége szolgálatra jelentkezzen

Stockholm, július 21. (Német TI) A moszkvai rádió közölte Sztalin rendelkezését, amelynek értelmében valamennyi szovjet katona feleségének el kell hagyni otthonát és szolgálatra kell jelentkezni. A katonák gyerme-

keit állami gyermekotthonokban kell elhelyezni. A szolgálathoz csak beteg nőket mentenek fel, akik betegsükket orvosi bizonyítvánnyal igazolják. (MTI)

A Kievből menekülő nőket is katonaruhába öltöztetik

Berlin, július 21. (Német TI) Kiev környékén a német csapatok teljesen felmorzsolta egy szovjet ezredet, amelyet csak néhány nappal ezelőtt állítottak össze. A hadifoglyok és az ezred szökevényei egybehangzó beszámolója szerint a bolsevikiek még a

Kievből menekülő mindkét nembeli lakosokat is katonaruhába öltöztették. Az ezred legénységét csak 20-30 től-ténnyel látták el. A bolsevik katonának századonként átlag egy géppuskájuk volt. (MTI)

„A világtörténelemben első ízben lőriénik, hogy ilyen szörnyű tömegek lőriénnek egymásra”

Athén, július 21. (NST) A görög sajtó foglalkozik a hatalmas kelet-európai küzdelemmel. A lapok megállapítják, hogy olyan méretű esemény ez, amelyet a legmerészebb képzelet is alig tud követni. A világtörténelemben első ízben történik, hogy ilyen szörnyű tömegek törnek egymásra.

Az »Athínika Ea« című lap azt írja a kelet-európai háborúról, hogy az egész világ feszült izgalommal figyeli a vitéz német katonák harcát. Ezek a katonák az európai civilizáció legszentebb értékeiért küzdenek. (MTI)

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

Merész zuhanólőmadások szovjei csapatösszevonások ellen

Berlin, július 21. (Német TI) Július 20-án német harcra repülő Vitebszktől északra merész zuhanólőmadásokkal szovjetcapatösszevonásokra dobtak bombákat. Az itt bezárt nagyszámú bolsevik hadosztály kétségbeesett kitérésökkel próbálkozott. A német léghaderő azonban visszaverte és igen súlyos veszteségeket okozott neki. (MTI)

A finnek elválták a bolsevikiek visszavonulási útját

Helsinki, július 21. (Stefani) A La-figa től északra előrenyomuló finn csapatok elválták a bolsevikiek visszavonulását, úgy hogy nem tudnak a küllönben is erős gyűrűben levő Szentpétervár felé hátrálni. A két legutóbbi nap a finn vadászpilóták tízenegy szovjet gépet lőttek le, veszteség nélkül. (MTI)

A menekültek miatt élelmiszerhiány mutatkozik Moszkvában

Bukarest, július 21. (Stefani) Az Ordinea című lap ankarai tudósítója jelenti: Moszkvai diplomáciai körök megerősítik azt a hírt, hogy a legtöbb kormányhivatalat áttelepítették messze a szovjet fővárostól és Moszkvában napán a szovjetnek nevezett irodák maradtak. A diplomáciai képviselők igyancsak készülnek elhagyni Moszkvát. Az amerikai és angol nagykövetség titkosa irattárát már két napja gyűjtenek élelmiszer. A Moszkvában szüntelenül özönlő több ezer menekült lelemészli az élelmiszereket és a fővárosban máris élelmiszerhiány mutatkozik. (MTI)

97 gép a szovjei vasárnapi vesztesége

Berlin, július 21. (Német TI) Július 20-án a keleti harcra folyó támadásokban német harcra repülő légharcban 65 szovjet gépet lőttek le. Bombázórepülőgépek a repülőtereken 32 szovjet gépet pusztítottak el, úgyhogy vasárnap összesen 97 szovjet gép veszett el. (MTI)

Berlin, július 21. (Német TI) Német harcra repülő- és rombolórepülőgépek a hadsereg sikeres előnyomulását támogatva, a keleti harcra vasárnap is sikerrel avatkoztak be a Szmolenszk körül folyó harcokban. Bombákkal és géppuskákkal több bekerített szovjet hadosztályra kemény csapást mértek. A bolsevikiek igen sok halotton kívül 340 darab szállító járművet és 26 páncélos harci kocsit veszítettek. (MTI)

A német és finn erők nagy sikereket értek el Sallánál

Berlin, július 21. (Német TI) Német és finn egységek a keleti harcra északi részén nehéz körülmények között nagy sikereket értek el Sallánál. A bolsevikiek felgyújtották a határmenti erődöt. A német és finn csapatok a nehézségekkel küzdve is nagy térfelületet értek el, áttörték a bolsevik erődítményeket a volt finn-szovjet határon. (MTI)

Repülőgépheől aknákat dobtak a finn vizekre

Helsinki, július 21. (NST.) A szombati napon ellenséges repülőgépek bombázták a Turkutól délre lévő Hittist és a Korkától északra lévő Kymit. A bombák nem okoztak kárt. Ellenséges légi erők aknákat szírtak a Finn-öböl finn parti vizeire. Käkisalmin közelében légi harc játszódott le. Ebben lelőttek három ellenséges vadászt. A finn léghaderő a szovjet gépet semmisített meg. (MTI)

György volt görög király Angliába érkezik

Zürich, július 21. (Bud. Tud.) A Neue Züricher Zeitung szerint György volt görög király, a volt miniszterelnökkel együtt, a legközelebbi napokban Angliába érkezik.

— Az angol tengernagyi hivatal jelentette, hogy két angol előrenszász elhajlott. A hajókkal elpusztult legénység hozzátartozóit már értesítették.

Olasz hadijelentés

Róma, július 21. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 411. közleménye: Repülőink hétfőre virradóra bombázták a máltai Mikkaba repülőterét.

Észak-Afrikában a tobruki arvonalon ellenséges osztagok a csapataink birtokában lévő hadállások közelébe igyekeztek férkőzni, de visszavertük őket. A tengely repülői bombázták a tobruki itegeket és megerősített hadállásokat. A német repülő Szollumtól északra rajtaütöttek egy erős angol vadászköteléken és lelőttek három

Curtiss P 40 mintájú gépet. Angol repülő újabb támadást intéztek Bengázi ellen.

Kelet-Afrikában az uolehefili szakaszon élénk tűzvérségi tevékenység folyt. Másthelyütt nem változott a helyzet.

Ellenséges repülő a hétfőre virradó éjszaka bombázták Napolyt. Tizenöt — köztük öt légvédelmi tűzér — életüket veszítették, huszonnégyen pedig megsebesültek. A lakosság nyugodtan és fegyelmetlenül viselkedett. (MTI)

Nem történt merénylet Mussolini ellen

Róma, július 21. (MTI) Rómában a leghatározottabban cáfolják egy angol hírszolgálati irodának a moszkvai rádió jelentése alapján terjesztett híresztelést, amely szerint állítólag merényletet követtek el a Duce ellen egy katonai

díszszemlén. Rómában egyúttal utalnak arra, hogy a bolgár államférfiak megérkezésekor mindenki meggyőződhetett arról, hogy Mussolini jó egészségnek örvend.

Hitler a főhadiszálláson fogadta Kvaternik horvát helyettes államfőt

Berlin, július 21. Mint tájékozott német helyről közlik a Führer hétfőn a főhadiszálláson megbeszélésen fogadta Kvaternik h. államfőt. A megbeszélésen résztvett Ribbentrop külügyminiszter és Kettel, a véderő főparancsnokának a főnöke is. Ezután a Führer teán látta vendégül Kvaternik horvát tábornagyot.

Vezér főhadiszállás, július 21. (NTI): A Führer hétfőn délután főhadiszálláson fogadta a rövid látogatáson Németországban tartózkodó Kvaternik tábornagy. h- horvát államvezetőt s nem-

zetvédelmi minisztert és szívélyes megbeszélést folytatott vele. (MTI)

Berlin, július 21. Kvaternik tábornagy, helyettes horvát államvezető és nemzetvédelmi miniszter Ribbentrop birodalmi külügyminiszter meghívására Németországban tartózkodik.

A tábornagy vasárnap délelőtt érkezett a tempelhofi repülőtérré, ahol a külügyminiszter képviselőjében Wörmann helyettes államtitkár fogadta. (MTI)

Filov bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter Rómában

A Duce kétórás beszélgetést folytatott a bolgár miniszterekkel

Róma, július 21. (Stefani) Filov bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter hétfőn délelőtt negyedelt órákor megérkezett az ostiai pályaudvarra. A pályaudvar bolgár és olasz nemzeti lobogókkal gazdagon felszírtették, a tornác és a csarnokokban szőnyeget helyeztek el.

A bolgár államférfiak ezután gépkocsiba szálltak és a Villa Madamában hajtottak, ahol római tartózkodásuk alatt lakni fognak. Az egész úton újból lelkes tömeg éltette Bulgáriát és az előkelő vendégeket. (MTI)

Róma, július 21. (Stefani) Filov miniszterelnök és Popov külügyminiszter beírták a nevüket a kvirináli palotában kített ivre. Majd délután a Chigi-palotába mentek, ahol tanácskozást folytattak Ciano gróf külügyminiszterrel. (MTI)

Róma, július 21. (MTI) Filov bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter fogadására megjelent az ostiai pályaudvaron báró Villani Frigyes kvirináli magyar követ is. A Duce hétfőn délelőtt 11 órákor fogadta a bolgár minisztereket és velük csaknem két óra hosszat tartó megbeszélést folytatott. Az olasz sajtó vezető helyen szívélyesen üdvözi a bolgár államférfiakat s az ő személyükben az egész baráti és szövetséges bolgár nemzetet.

Mussolini pohárköszöntője a bolgár vendégek tiszteletére adott estében

Róma, július 21. (Stefani) A Venezia palotában Filov bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter tiszteletére

adott estében a Duce pohárköszöntőt mondott, amelyben szívélyesen üdvözölte a bolgár vendégeket, akiket meleg rokonszenvvel fogadnak, tanúsított tve az olasz nép barátságáról Bulgária iránt. Olaszország mindenkor az Önök oldalán állott — mondotta — abban a meggyőződésben, hogy csak a világháború után elkövetett igazságtalanságok jóvátétele biztosíthatja az európai nemzetek békés egyetértését. Olaszország és Németország ezeknek jegyében fogott fegyvert és folytat ma háborút Európában és Afrikában.

Filov miniszterelnök válaszában szíve mélyéből köszönetet mondott a barátság számos jeléért és a meleg fogadtatásért. A bolgár nép sohasem fogja elfelejteni, hogy Ön volt az első államférfi, aki felemelte szavát a békeszerződés igazságtalanságai ellen. A bolgár nép egységes érzellemmel követi ezt az európai és afrikai óriási küzdelmet, áthatva a csodálat és rokonérzéstől és áthatva attól a hitől, hogy ez a küzdelem teljes győzelemmel végződik. Különösen nagy az örömmünk, hogy Albánia révén egyúttal szomszédai lettünk nagy Olaszországnak. (MTI)

A japánok Pekingtől északra nagyobb hadmozdulatokat végeznek és a vasutakon beszüntették a polgári szállítást.

India első amerikai főmegbízottjának nevezte ki az indiai alkirály Sir Girja Bajpait, aki tagja az indiai végrehajtó tanácsnak.

"V" a német győzelem tudatának jelvénye

(NTI) Csaknem egész Európa mostanában sajtósájos propagandakampió jegyében áll, amely mint valami népszavazás jelképezi számmilliók együttérzését a német harcra és győzelemmel. Ezt az együttérzést juttatja kifejezésre a "V" betű, a Viktória (győzelem) szó kezdőbetűje.

Ezzel fejezik ki azt a bizonyosságot, hogy az Európáért folyó harc német győzelemmel végződik s ez a jel csak azt illeti meg, akinek lobogói még nem láttak visszavonulást, hanem mindig csak a győzelem tanúi voltak.

Ez a V-betű most az európai szárazföld számtalan városában egyre-másra feltűnik az utcák képeiben. A sajtóban ellenállhatatlanul magára vonja az olvasó figyelmét. Repülőgépek V-alakban tűnnek fel a levegőben s a rádió ezt a jelet sugározza ki az éterbe.

Norvégiában uccai falragaszokon és a házak falán látható, legfőbb ezel a mondattal együtt: Németország győzelme Norvégia győzelme is.

Hollandiában és Belgiumban az úttestről és a járdákról öltik a járókelők szemébe, a főkörmányzó-ságban házakon, kerítéseken látható.

A védnökségben épp úgy uralkodik a sajtóban, mint más országokban. Párisban messzire ragyog az Eiffel-torony tetejéről. Ezt a jelvényt árusítják a Vöröskereszt javára rendezett gyűjtéseken. Mindenütt viselik ezt a jelvényt a kabáthajtókán. Ez a jelvény az, amely ma mindnyájunkat egyesít a német győzelem tudatában. (MTI)

Anglia sürgősen tartályhajókat kér Amerikától

BERLIN, július 21. A „Völkischer Beobachter“ stockholmi jelentése szerint Anglia kétségbeesetten kér tartályhajókat segítségért. A svéd lapok szerint ugyanis a német tengeralattjárók a legutóbbi hónapban, főleg nagy tonnatartalmú kőolajszállító hajókra vadásztak és sikerült közülük sokat elsüllyesztenők. Ugy tudják, hogy ezen segélykérésnek alapján az amerikai belügyminiszter, aki most Koolajdiktátor, hétfőre megbeszélése hívta össze ebben az ügyben a kőolajipari vállalatok vezetőit. (MTI)

Ostromállapot Bolíviában

BUENOS-AIRES, július 21. (Német Távirati Iroda.) Mint La Pazból jelentik, a bolíviai kormány vasárnap este kihirdette az ostromállapotot. (MTI)

Bern, július 21. (Bud. Tud.) Berlii jelentés szerint a Wilhelmstrasse még nem kapott hivatalos értesítést arról, hogy Bolívia kormánya felszólította a német követet, hogy hagyja el az országot. Ezzel kapcsolatosan kijelentik, hogy amíg Bolívia berlini diplomáciai képviselője részéről La Pazból nem érkezik hivatalos jelentés, addig nem lehet Németország hivatalos állásfoglalására sem számítani. (MTI)

VIGSZINHAZ MOZGÓ

Csak két napig!
A legszebb magyar film:

Mária nővér

Jávor, Szőrényi a főszerepben
Megelőzik a legújabb harctéri képek a hirdakban!

A képviselőház ma kedden tárgyalja a házassági törvény felsőházi módosítását

A képviselőház bizottsági részben elvetették a felsőházi módosítást.

Hétfőn délelőtt Tasnády-Nagy András elnök nyitotta meg a képviselőház ülést és bemutatta a felsőház elnökének több átiratát, köztük a házassági törvény kiegészítéséről szólót is. Bejelentette az elnök az egész Ház hosszantartó lelkes tapsa közepette, hogy Zala vármegye közönsége felirattal fordult a képviselőházhoz a Muraköz visszacsatolásáért.

Egyórás szünet után nyitotta meg újból az ülést az elnök. Az igazságügyi és közjogi bizottság jelentését ismertették, amelynek értelmében a házassági törvény 9. szakaszának felsőházi módosítását elutasítják és a jelentés tárgyalására kimondják a sürgősséget.

A képviselőház kedden délelőtt 10 órakor tartja ülését. Ezen foglalkozik a házassági törvényjavaslatnak a felsőház által történt módosításainak egyes szakaszairól való döntésről.

Budapest, július 21. A Ház egyesített igazságügyi és közjogi bizottsága hétfőn délután ülésezett. Az ülés tárgya a házasságjogról szóló 1894. évi XXXI. tc. kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása alatt a felsőházban végzett módosítások tárgyalása volt. Az ülés megnyitása után Bocsáry Kálmán, a

törvényjavaslat előadója ismertette a felsőházban a törvényjavaslat 9. és 16. szakaszához töltdött módosítások szövegét. Az egyesített bizottság először a felsőház 9. szakaszában végzett módosítást tárgyalta. Maróthy Károly, Hunyadi Ferenc gróf, Jaross Andor s Tusa Gábor képviselők felszólalásukban a végzett módosítás elvetése és a Házban megállapított szövegben való fenntartása mellett foglaltak állást. Rassai Károly és Ruppert Rezső képviselők a felsőházban végzett módosítás elfogadását ajánlotta, míg Esterházy Móric gróf olyan irányban szólalt fel, hogy a bizottság tegye megfontolás tárgyává a két ház között felmerült ellentét ki egyenlítő megoldással való elintézését. Az elnök ezután elrendelte a szavazást. A bizottság túlnyomó többségben a felsőházban végzett módosítás elvetése és a képviselőházi szöveg elfogadása mellett nyilatkozott. Ezután a bizottság tárgyalta a 16. szakaszban végzett módosítást. Az előadó és az igazságügy-miniszter felszólalása után a felsőházban végzett módosítást egyhangúan elfogadták. Az ülés háromnegyed 12 órakor ért véget.

Roosevelt: A helyzet azt követeli, hogy a hadsereget teljes erejével készenlétben tartjuk

Newyork, július 21. (Német TI) Mint az Associated Press jeleni. Roosevelt elnök hétfőn délelőtt elmondta az országgyűléshez írt üzenetét, amelyben a nemzeti szolgálatot teljesítő tényleges garda és tartalékosok egyévi szolgálati idejének meghosszabbítását követelte. Az üzenetet hanglémezre is felvették és rádióon terjesztették.

Az üzenetben azzal okolta meg a hosszabb szolgálati időre vonatkozó követelést, hogy a nemzet, ha nem hosszabbítja meg a szolgálati időt, komoly kockázatot vállal és a hadsereg két hónap alatt felbomlik. Az országgyűlést terheli az a felelősség, hogy fenntartsa a hadsereg ütőerejét. Hangsúlyozta, hogy azóta, amikor 12 hónapra állapították meg a szolgálati időt, változtak a viszonyok. A nemzetközi helyzet nem enyhült, hanem komolyabb lett, mint volt egy éve.

Hirosi Osima berlini japán nagykövét és felesége budapesti látogatása

Budapest, július 21. Hirosi Osima berlini japán nagykövét felesége és a berlini nagykövetség néhány tagjának kíséretében 23-án teljesen magánjellegű látogatásra Magyarországra érkeztek. 23-án délelőtt érkeztek gépkocsin Komáromba, ahol a budapesti japán követség megbízásából Okubo követ és Inone követségi titkár fogadja. Komáromból Bábórnára mennek, ahol az állami mentelést nézik meg. 23-án este érkeznek Budapestre. 24-én délután félketőkor Bárdossy László miniszterelnök kihallgatáson fogadja a nagykövetet. 14 órakor pedig villásreggelin látja vendégül kíséretével együtt. A villásreggelire hivatalosak lesznek a budapesti japán követség tagjai teljes számban és a tengelyhatalmak budapesti követei. (MTI)

A biztosító tartozik megfizetni az elkobzott hajórakományt is

Az egyik budapesti cég vásárolt egy hajórakományt bőszerű anyagot az egyik török kikötőben. A török hajót az angolok feltartóztatták és elkobozták a hajórakományt, melyet Mátyásban raktak ki. A budapesti cég követelte a biztosítótól a hajórakomány árát, mivel az biztosítva volt. Perre került a sor és a bíróság most megállapította, hogy köteles a biztosító megfizetni a rakomány árát, mert a biztosítás érvényes elkobzás, szakmánuvadás, visszatartás stb. esetében is

A helyzet azt követeli, hogy a hadsereget teljes erejével készenlétben tartjuk. Kifejezte azt a reményt, hogy az országgyűlés meghatározott időre, vagy pedig az országgyűlés, vagy az elnök által történő megszüntetésig elismeri a nemzet válságos helyzetét. (MTI)

Nem népszerű a katonai szolgálati idő meghosszabbítása Amerikában

Newyork, július 21. (Stefani.) A katonai szolgálati idő meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatl szemben az amerikai közvélemény egyre kedvezőtlenebb magatartást tanúsít. Valamennyi amerikai katonai körből érkező hír szerint a katonák között nagyszabású mozgalom folyik a törvényjavaslat ellen. Legutóbb röpiratokat osztogattak, amelyek népszavazást követelnek a Roosevelt-féle törvényjavaslatról. (MTI)

Új budapesti kenyér- és péksüteményárak

Budapest, július 21. (MTI.) Az ár-ellenőrzés országos kormánybiztosa megállapította a kenyér- és péksütemény legmagasabb árát. A rendelet szerint Budapest és környékén az egységes búzakenyér, rozskenyér és rozsos búzakenyér legmagasabb fogyasztói ára kg-ként 48 fillér. Visszonteladói ára pedig a vevő üzletébe zárlítva 44 fillér, egybeült 46, illetve 43 fillér. A forgalomba hozható vizeszemlye fogyasztói ára darabonként 6 fillér, viszonteladói ára pedig 5 fillér.

A moszkvai amerikai követség 12 tagja vasárnap elutazott Moszkvából Kazánba, ahol előkészítik a nagykövetség új szállásának berendezését.

Visszatért Moszkvába Gavrilo-vics volt jugoszláv nagykövét, aki Ankarában volt huzamosabb időn át. A szovjet hajlandó felvenni a diplomáciai kapcsolatot mindazokkal az államokkal, amelyekkel az elmúlt két év során megszüntette a diplomáciai kapcsolatot. A cseh kormányon kívül hajlandó az emigráns lengyel kormányt is elismerni.

Newyorkban ünnepélyes keretek között nyitották meg a Kossuth-kiállítás annak emlékére, hogy 90 esztendőben ezelőtt tartotta meg óriási sikerű amerikai körútját. Nagy sikerrel teremben 261 Kossuthra vonatkozó könyvet, kéziratot, képet mutatnak be. A kiállítás az év végéig marad nyitva.

Bútorokból épített máglyán akart meghalni

Kassa, július 21. Különös módon kísérelt meg öngyilkosságot Márton József 52 éves szerencsi MAV váltókezelő.

A váltókezelő, akinek egyébként hat gyermeke van, összeszólalkozott vadházas társával s mikor Mihaliczné a Fő uca 78. sz. alatt lévő lakásról eltávozott, Márton, aki egyedül maradt a lakásban, szétszedte az ágyat, a szoba bútorait, az ágyneműt mind a szoba közepére hordta és felgyújtotta a rögtönzött máglyát, maga pedig a

lángoló ruhanemű mellé feküdt.

Ott találtak rá eszméletlen állapotban a házban légoltalmi szolgálatot teljesítő tűzoltók, akik a lakás ablakából kiesapódó, sűrű füstre lettek figyelmesek.

A tűzoltók betörték a lakás ajtaját, az életunt váltókezelőt kimentették a szobába, ahol hosszabb élesztési kísérlet után sikerült is magához téríteni.

A különös öngyilkossági kísérlet ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

Pusztulás, szenny, nyomor a vörös hagyaték...

Kamienec-Podolski, július hó. (A honvédelmi titkosító század közlése.) Tegnap dél óta Kamienec-Podolskiban állunk, ebben a tipikusan orosz városban, melyet patak választ két felé. Itt már kétségtelen nyomai látsznak a Szovjet több mint 25 éves uralmának. A várost meg lehetetlen elpusztították repülőink bombatámadásai. Az utcákon óriási gránát-töredékek tátonganak, házsorok hevernek romokban és a várost nehéz füstszag őrli meg.

Az üzletek mind zárva vannak. Tulajdonosok vagy az állam, vagy zsidó volt, de mind elmenekültek, csak a szegény „boldogított” proletárok maradtak itt.

TEMPLOMGYALÁZÁS

Az utcákon kóbor kutyák s macskák kutatnak a romok között valami étel után.

A város felett várom magaslik, rajta márványtábla hirdeti, hogy a várat annakidején Báthory István építette. Bűz-nyomorság, szemét mindenfelé. Hugó Viktor alakjai elevenednek meg a külváros nyomortanyáin; sapadt asszonyok szoptatják csenevész gyermekeiket, tüdőbajos, nyomorék férfiak szivják újszülöttjeiket csavart cigarettájukkal. Megdöbbentő kép tárul elénk léptenyomon.

Benézünk a templomba, amit műzeumnak rendeztek be a vörösök. Rendszertelenül összehordott anyag, kevés értékes holmi. Egy Krisztus szobrot héber imaszöveg elé ültettek, vállát zsidó imádkozó kendővel terítették le. A helyzet nyilvános megcsúfolása minden vallási érzésnek.

Kutatunk valami után, amiből a Szovjetnek legalább némi alkotó szándékára következtethetnénk.

Semmit sem találunk. Egyforma minden, valami fásult, lemondó, melankolikus uniformizáltság látszik léptenyomon. Egyéni szín nincs semmiben. Rossz szobrokkal rakták tele a tereket, legtöbbször Lenin és Sztalin felmagyított gipszalakjai. Művészi értékük nincs.

SZOVJET „KÓRHÁZ” — RÉSZEG ÁPOLÓNOK

Fiatal honvéd-ezredorvos keresi a városi kórházat s magával hív bennünket. Ot perc múlva a „kórház” előtt állunk.

Ezt is még Báthory István építette, valamikor mást célt szolgált. Nagy bolt íves épület, a homlokzatán Lenin és Sztalin vörös villanykörtekkel körülvett képe. Bent az épületben is háromfelé vezető sötét folyosók, boltíves ablakokkal. Baloldalt az egyik ablakmélyedésben három kisgyermek ptyereg. Az uccán találtak őket. Szüleik eltűntek a vörösök visszavonulásakor...

Tovább megyünk. Sötét, folyosószerű helyiség. Férfiak, nők, gyermekek fektüsznek benne: a betegek. Harmincöt állítja van a kórházban, közülük 25 bombatámadásnál sérült meg, a többi súlyos tüdőbajos.

Előkerülnek az „ápolónok”. Meztőláb topognak, rajtuk kötény. Térdig sárosak. Az egyik teljesen részeg. Mutogatják a beteget. Nyoszörgés hallatszik az ágyakból. A betegek az utolsó hetekben a szó szoros értelmében éheztek s ben a szó olyan kevés az étel a városban, hogy alig kaphatnak valamit. Legnagyobb részük meztelen. A Szovjet nagyobb dicsőségére: a kórházi fejérmű ismeretlen fogalom itt. Egyes betegek még a cipőt sem merik levetni, mert ellopják.

Az ágyak között orrfacsaró bűz, ágytálat, elhasznált véres kötszerek szanaszét. Orvos a kórházban nincs. Mint utóbb halljuk: egy harmadéves kiev-i medikus volt legutóbb az igazgató. Elmenekült. A mütoszobában könyvtárványon az orvosi műszerek. Semmi mód a legelőőbb sterilizációra. A műszerek be-főttes üvegekben gyanús színű folyadékban áznak. Mezdöbbentő hozzá nem ér-

tés és nemtörődomség nyoma mindenben. Úgy látszik, erre felé nem volt drága az emberélet.

Valami klóros folyadékkal fertőtlenítették itt s a folyadék penetráns szaga betölti az egész kórházat. Évtizedes piszok a bútorokon és falakon. Csomagolópapírra írt különféle jelmondatok olvashatók a falon. Az egyik szobában: a kórház egyetlen mosdótála.

Véres, piszkos rongyok, üres gyógyszeres skatulyák minden lépésre. A szomszédban egy raktár ég, füstje mind a kórházba száll.

A betegek ukrán, lengyel és jiddis nyelven jajgatnak...

Egy munkásné, aki az imént jött be bekötött fejjel, megundorodik a látványtól, hisztérikus rohamot kap, felugrik a szobortalapzatra és szembe-köpi Lenin szobrát. Kiabál, szidja a szovjet-rendszert. Később megnyugszik, elrohan s rövidesen fött köleskásával jön vissza. Hisztériás nevetgéléssel eteti a betegeket.

Az ezredorvos dermedt szótlanúsággal nézte végig mindezeket. Valósággal elrohan. Tíz perc múlva: egészségügyi oszlop áll meg a kórház előtt. Újabb két perc múlva: megrohanják emberei a kórházat.

Kitakarítanak, szükségmütöt rendeznek be s az orvosok és altisztek kezelésbe veszik a betegeket.

A francia kormányban erősödik a német-barát irányzat

(Bud. Tud.) A „Noue Zürcher Zeitung” vichyi tudósítója szerint a francia kormány politikájában újabb lényeges változás ment végbe. Az elmúlt hét második fele fontos belpolitikai eseményeket hozott, így elsősorban Argan tengernagy lemondását az algériai főkormányzói tisztségről. Achard lemondását a közellátási miniszteregriől és Pucheuxnak belügyminiszterré való kinevezését. Ezenkívül az ipari termelés államtitkárságának hatáskörébe a nemzeti újjáépítés főbiztosának hatáskörébe ment át.

Ezek közül a változások közül politikai tekintetben legjelentősebb a belpolitikai vezetésben behatolt változás. Darlan tengernagy ugyan továbbra is megtartja a legfelsőbb vezetés és befolyását a belügyminisztérium irányítására, ez azonban semmit sem változtat azon a tényen, hogy a miniszteriumot más kezékre bízták. A lap tudósítója valószínűnek látja, hogy Darlan a külügyi tárca vezetését is át fogja engedni.

Pucheux belügyminiszter ahhoz a fiatal gárdához tartozik, amely az utóbbi időben sokat hallatott magáról. Azt hiszik, hogy ez a csoport legközelebbi időben még újabb sikereket fog elérni. (MTI)

Sztalin átszervezte a tanácsközlársaságok kormányát

Helsinki, július 21. (NST) Moszkvából érkező jelentések szerint a Szovjet-Unió legfelső tanácsa legújabb rendeletével ismét átszervezte a tanácsközlársaságok kormányát. A békegazdálkodásról a hadigazdálkodásra való átmenet érdekében egyesítik a belügyi és az állambiztonsági népbiztonságot. Az új, egyesített népbiztonság a belügyi népbiztonság nevet viseli. Az edigi két népbiztonság alárendelt szerveit megfelelően egyesítik az egyes tanácsközlársaságok kormányaiiban, a körzetekben és kerületekben. (MTI)

Találkozás

Már régóta nézem a ... állomáson a szinte egymástérő katonavonatok szüntelen érkezését és indulását.

Allók a nagy állomásépület hívős árnyékában és elgondolkozom...

Vörös uralom Magyarországon. Lenin fiúk rémuralma Budapesten, román megszállás, Trianon. Entente ellenőrzés. Mindezek húsz év előtt, s ma mosolygósarcú, erőteljű dűzzadó magyar fiukat visznek már a katonavonatok a bolsevista Oroszország ellen.

Nem volt korszerű hadseregünk Trianon után? Hát ütöképes, modern hadseregünk lett azóta, hogy kimondtuk nagy barátaink Német- és Olaszország megértő segítségével fegyverkezési egyenjogúságunkat.

Ahogy nézem a katonavonatok, ahogy látom rajtuk a féltő gonddalápoló harcokcsik és legkülönbözőbb te-repjáró gépkocsik százait, számos műszaki alakulatot, büszke öntudattal nézem a megújuló fajtám hatalmas erejét.

Igy gondolkodom ezen, amikor megint befut egy katonavonat.

Kék hajtokás katonák jökedvű arca néznek ki a vasúti kocsiokból. Ezek hát a magyar gyorscsapatokhoz tartoznak. Még egy párral út s kiszállnak a katonavonatról s német gyorsakkal együtt váll-váll mellett fognak előretörni az orosz mezőkön.

S most egy kicsit elszorul a szívem. Vajjon ezek a mi fiatalok lesznek-e olyan világrengető hősök, mint a német testvéreik?

De merengésemből hirtelen boldog örömteli újjongás, szinte gyermekien önfelentélt vídám üdvözlések áradata ver fel.

Az előbb érkezett vonat kékhajtokás katonái örömtől sűrű árcsaló üdvözlések itt valakit. Önkéntelenül keresem azt, akinek ez a nagy szeretet szól, akit az egész katonavonat boldogan üdvözlöl. S vagy húsz lépésre tőlem ott állt egy magyar kékhajtokás százados és mosolygó arccal, tisztelve viszonzotta az üdvözlést.

A vonat megáll, a katonák tekintete mind a kékhajtokás századosra tapad. Nekik leszallaniok nem szabad, de a százados úr megindul a vonat felé. Minden kocsinál megáll s én ámulva látom, hogy minden kocsiiban ismerősként üdvözlözi az áfutató katonákat.

Az előttem levő kocsiából még hozzám is elérnek az egyes szavak foszlányai: „A századparancsnokom volt a hadnagy úr Jászberényben”. „Tisztiskolán szolgáltam vele”. „Egy században voltunk”.

S az egykori hadnagy úr, most három csillaggal a nyakán, ott a ... állomáson üdvözlözi régi ismerőseit.

Mindenkihez van valami szava, mind-egyikkel kapcsolatban van valami emléke.

Hogy ő tiszt, s hogy a honvéd katonavonatokban harcokcsivezetők, lövészek, árkászok, gépkocsizók és kerékpárosok utaznak, senkinek sem jut eszébe. — A tiszt és legénység között választást senki se látja és ami a fő senki sem érzi. Csak egyet láttunk, csak egyet éreztünk, hogy ott a hideg sínek mellett a magyar tiszt lelke milyen egygyé olvadt az egész legénység szívével.

Nem, nem ezen a kis állomáson találkoztak ők először. A magyar laktanyák a magyar gyakorlatok, a közös gondok, s a közös örömeik forrasztották egygyé a tisztikart és a legénységet.

De még nem ért a vonat elejére a százados, amikor már megjelenik a forgalmi tiszt és indítja a vonatot. Megint hallom a kiáltásokat: „Jöjjen velünk százados úr, menjünk együtt Oroszországba”.

A választ azonban csak a gördülő kerekék adják.

A tiszt már mozdulatlanul áll és tisztelgő az elvonuló csapatnak. Hiába menne, a parancs más, neki még várni kell és addig csak lelkével követheti a határon túl a gyors testvéreit.

A vonat elment. A tiszt itt maradt. A rövid találkozás, a párperces véletlen viszontlátás megtörtént. S már nem me-reng az az, hogy mi lesz az orosz mezőkön. Az a hadsereg, ahol a legénység és tisztikar úgy szereti egymást, ilyen egységet képez: csak egyet tehet: győzhet.

Komoran gördülő katonavonatok vitézek véreinket Kelet felé, vigyék az egygyé forrott, erős korszerű hadseregünket új nagy győzelemre, míg mi az egész nemzet egységes lelkével mögöttetek állunk. Lélekben veletek harcolunk, veletek győzünk Magyarországgért és az új Európáért.

A gellérthegyi borzalmas robbanás ügyében befejezték a vizsgálatot

A vállalkozónót letartóztatták

Beszámoltunk már arról, hogy a Gellérthegyi Kioszkban felrobbant egy csomó rakéta és öt munkásszony szennégette a kigyulladt épületben. Megállapította a hatósági vizsgálat, hogy a tűzijáték-vállalkozó a főváros megbízásából Petróczy Endréné, akinek engedélye volt a rakéták készítésére, de a tűzijáték készítésére előírt hatósági telepengedély birtokában nem volt, ilyet nem is kért. Az üres épületet havi ötven pengőért vette bére a fővárostól, hogy az ott elkészített tűzijátékanyagot Szent István napján majd felszállítsák a Citadellába. A rakétakészítés csak telepengedéllyel lehetséges szabály szerint, mert csak így van módjában a hatóságnak ellenőrizni, hogy a veszélyes üzemben betartják-e

a szükséges műszaki előírásokat. Telepengedély hiányában természetesen a hatóság nem is ellenőrizte a kioszkban folyó munkát. A rendőrség, mikor megtudta, hogy a kioszkban veszélyes üzemet rendeztek be, a szerencsétlenséget megelőző napon írásban betiltotta működését, de az tovább működött. A szakértők azt is megállapították, hogy a legelemibb szabályokat sem tartották be és a puskaopt vasmozsárban, vastörővel zúzták, így patant ki a robbanást okozó szikra.

Petróczy Endrénét ötréndbeli gondatlanságból elkövetett emberlétlenség miatt letartóztatásba helyezték és hétfőn délben átadták az ügyészségnek.

Egy különös életű, feltűnően szép szélhámosnő ügyében fejezte be a debreceni rendőrség a nyomozást

Néhány héttel ezelőtt megjelent Debrecenben egy igen elegáns, nagyon szép leány, aki a legjobb társaságokban fordult meg és gyakori látogatója volt vidám társaságával az éjszakai mulatóknak. A hölgy ismeretségi köre egyre bővült, de egyszerre vége szakadt a nagy életnek, mert egy hangos mulatság alkalmával a hadseregre sértő kifejezéseket használt.

Vizsgálat indult ellene és ennek során megállapították, hogy Kun Annának hívják, aki pécsi illetőségű, apja ügynök. Nem igaz az, hogy menyasszonya egy Debrecenben jól ismert orvosnak és nem igaz az sem, hogy gazdag földbirtokos leány.

A leány Debrecenben két helyen is bérelt bútorozott lakást és az egyik helyről búcsú nélkül távozott, hátrahagyva bőröndjeit. A rendőrség a bőröndöket felnyitotta és abban kiterjedt levelezést talált a nagyszámú ruhane-műeken kívül. A rendőrség azt is megállapította, hogy a leány kezén látható igen értékes pecsétgyűrű nem a saját tulajdona, hanem Budapestben kérte azt el Rudas Ernőtől egy szórakozóhelyen azzal, hogy majd másolatot készítenek a ritka gyűrűről. Rudas Ernő nem kapta vissza a pecsét-

gyűrűt és amikor levélben sürgette, azt a választ kapta, hogy a gyűrűt nem adhatja még vissza, mert a férje meglátta az újján, azt mondta, hogy a nagypapától kapta és ha most letenné, férje előtt gyanúba keveredne a gyűrű eredetével kapcsolatban.

A rendőrség kihallgatta a leány egyik debreceni ismerősét, aki még pécsi egyetemi hallgató korában ismerle, Elmondotta, hogy a leány nagyszámú hóbortok rabja és azért talaj csak ki meséket származásával kapcsolatban, hogy minél jobb társaságokban verhesse tanyát. Szüleinek sok gondot okozott már és ő is többször vitte háza Pécsre.

A rendőrség a városból időközben eltűnt leányt megtalálta, kihallgatta részletesen, vagyoni természetű ügyekkel kapcsolatban is. A leány tagadott mindent, csupán azt ismerte be, hogy jogtalanul mondotta magát az orvos feleségének és földbirtokos leányának. Az orvos menyasszonyaként jóhiszeműen szerepelt, mert az orvos kijelentette, hogy feleségül veszi őt.

Kun Annát kihallgatása idejére őrizte be a rendőrség. A jegyzőkönyvet átadták további eljárásra az ügyészségnek.

Tizenhárom vitézi várományos avatása

Vasárnap délelőtt a Vitézi Székházban Hajdú vármegye területéről tizenkét vitézi várományos tette le a vitézi esküt vitéz Berényi István ny. tábornok, vitézi székkapitány előtt. A vitéz avatáson nagyszámú közönség jelent meg.

Ünnepélyes feketében állottak a vitézi várományosok vitéz Gyarmathy Miklós tiszti várományos, vitéz Szilágyi József, ifj. vitéz Tarkó István, ifj. vitéz Takács Imre, ifj. vitéz Budak Ferenc, ifj. vitéz Tajthy Gáspár, ifj. vitéz Veres Ferenc, ifj. vitéz Puskás Ferenc, ifj. vitéz Katona István, ifj. vitéz Bodnár István, ifj. vitéz Posta György, ifj. vitéz Radácsi Ferenc, ifj. vitéz Nagy Károly legénységi állományúak.

A lélekemelő ünnepély a vitézi zászlónak adott tiszteletadással kezdődött. A Nemzeti Hírszekegy elimádkozása után vitéz Hadházy Dezső, Debrecen vitézi hadnagya olvasta fel a vitézi esküt amit a tizenkét várományos bátor hangon mondott utána, hűséget fogadva ezzel a vitézek főkapitányának, Kormányzó Urunknak.

Az eskü elhangzása után vitéz Berényi István intézett nagyhatású beszédet a felavatott vitézekhez. Beszédében megemlékezett arról, hogy a magyar honvéd ma azokon a területeken harcol győzelmesen — sőt azt már maga mögött is hagyta —, amelyeken a világháborúban apái véretek. A világháborúban a magyar honvéd dicsőségesen állta meg a helyét a harctereken, mégis ránk szakadt Trianon. Elbuktunk, mert a hátszágban a belső bomlasztó propaganda felőrölte a nemzet kitartását.

A magyar honvéd ma ismét győzelmesen harcol, a bomlasztó propaganda azonban ma is folyik. Sokan csakszor talán öntudatlanul is a bomlasztó propa-

ganda szolgálatába kerülnek. Az angolok legyőzhetetlenségét hirdetve destruálnak, a külföldi rádiók hazugságait hirdetve kishitűségüket terjesztik. A háború folytán előálló zökkenőket pedig elégedetlenség szítására használják fel.

Kisérjések figyelemmel ezeket a bomlasztó törekvéseket, a defetista kijelentésekkel szálljatok szembe, szóval és tettel küzdjétek a kishitűség ellen — fejezte be beszédét vitéz Berényi István.

Gyarmathy Miklós adóhivatali pénztárnok, tart. százados, aki Debrecen társadalmának köztisztelében álló tagja, hős halálát halt fivere várományosaként avatták vitézzé. Gyarmathy Miklós vitézzé avatása őszinte örömet keltett Debrecenben és sokan keresték fel jókívánságaikkal.

Stockholm mellett levegőbe repült egy löszerszállító vonat

A közép-svédországi Krylbo városka pályaudvarán óriási szerencsétlenség történt. A Stockholm közelében fekvő 5000 lakosú városka pályaudvarán felrobbant egy löszerszállító vonat. A robbanás ereje bezúrt a városka minden ablakát, elpusztította a pályaudvart, felgyújtott egy gyorsvonatot, mely a pályaudvaron indulásra készen állt. A vizsgálat adatai szerint az egyik kocsi tengelye áttüzésedett, ez gyújtotta fel a löszerrakományt. Egymásután robbantak a vagonok és a robbanás egész délelőtt tartott.

Írógép-kellékek HURAY, iparkamara T: 17-93

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Puky Endre dr meghalt

A Közigazgatási Bíróság nyug. elnöke, a képviselőház volt alelnöke Szováta fürdőn vasárnap délben hirtelen meghalt. Puky Endre, aki 1871-ben született Kassán, Bécsben végezte tanulmányait és a közös pénzügyminisztériumban teljesített szolgálatot. Hazatérve Hajdú, majd Abauj vármegyében a közigazgatásnál szolgált. A politikai életben is tevékeny szerepet játszott. A nemzeti ellenállást szervezte a darabont kormány idején. Abaujtorna vármegyében 1906-ban alispánná választották meg és az is maradt, míg a csehek szuro-nyos katonákkal nem távolították el tisztikarával együtt. Puky Endre dr. 1924-ben került a parlamentbe, mint a tornai kerület képviselője. A képviselőház alelnökévé 1926-ban választották meg. Gömbös Gyula rá bízta a külügyminiszeri tárcát. A Közigazgatási Bíróság elnökévé 1933-ban nevezték ki, ahol 1941-ig teljesített szolgálatot.

Halála előtt egy órával a magyarosító hideg vízben fürdött, majd utána hirtelen rosszul lett. Mire orvos érkezett a beteg ágyához, meghalt.

Hogyan szűnt meg a munkanélküliség Hódmezővásárhelyen

Az Alföld szívében a munka városa Hódmezővásárhely, ahol a legtöbb a tanyavilágban népiskola is létesült. Ebben a városban megszüntették a földműves szegénység munkanélküliségét és hatósági kezdeményezésre a háziipar területén oldották meg a kérdést. Városi gyógyóvónételep, tarhonya- és tésztagyár, csuhajfonóműhely és még több más üzem vette fel a város munkanélküleit. Jellemző, hogy az egyik városi népjóléti üzemben 75.000 pár fonott strandcipőt készítettek a város szegényei. A város 1600 szegény gyermek részére napközi otthonról is gondoskodott.

Megszűnt a hódmezővásárhelyi emberpiac, ahol a munkanélküliek ácsorogtak. Ma csak a nagyon öregek és a dolgozni képtelenek nem dolgoznak a városban. A város 40 holdat adott át gyógyóvónételep létesítésére és ezen a területen kora tavasztól késő őszig 1200 ember talál biztos kenyeret. A munkások a megművelés és elvégzett munka után kapják a fizetést. A városi tészta- és tarhonyagyárban állandóan 120-an dolgoznak. A téli hónapokban a csuhajfonógárban több ezer munkás dolgozik és itt készülnek a már híressé vált strandcipők, amelyek még nálunk nem is kerültek forgalomba, mert az egész mennyiséget Németország vásárolta fel. A népjóléti kószárnyban 120-an, a nyulászathoz pedig száz ember keresi meg állandóan a kenyerét. A városi közjóléti szövetkezet kebelében többszáz család foglalkozik kézimunkakészítéssel. A város szegény gyermekek részére biztosítja az egész napi étellemezést és megvalósították a gyermekruhátartást is.

Igy dolgozik Hódmezővásárhelyen, ahol nemcsak jeiszó: az édes magyar testvérem.

Mész, tetőfedő pala, minden építési anyag állandóan kapható

Lukács Vilmos és Testvére

Károly Ferenc József út 3/b. Telefon: 23-08.

A pápa nem bolog

Róma, július 21. (Német TI.) Az amerikai lapok azt a hírt terjesztették, hogy a pápa idegkimerültségben megbetegedett. Tájékoztatták a vatikáni helyen cáfolják ezt a hírt, amelyet célszerű kitalálásnak minősítenek. (MTI.)

Dr Szádeczky-Kardoss Tibor az Országos Statisztikai Tanács tagja

A magyar királyi miniszterelnök dr Szádeczky-Kardoss Tibor, debreceni egyetemi nyilvános rendes tanárt az Országos Statisztikai Tanács tagjává az 1944. évi december 31-ig terjedő működési időszakra kinevezte. Dr Szádeczky-Kardoss Tibor a Statisztikai Tanács tagja volt már eddig is, újból kinevezése bizonyítéka annak a tudományos és szak szempontból értékes munkának, amelyet a neves közgazdász és statisztikus professzor végzett. Dr Szádeczky-Kardoss Tibor kitüntetészámamban kinevezése Debrecen tudományos társadalmában szintén örömet keltett.

Finnek és magyarok vérszerződéséről

A finn sajtó. A finn és magyar hadművelési sikerekkel foglalkozva a finn lapok ismét a finn-magyar rokonságnak és testvériségnek adnak lelkes-hangú cikkeket kifejezést. Ezt a testvéri és rokoni szövetséget a finn és magyar nép a történelmi időkben már megkötötte — írják a finn lapok. Magyarország és Finnország népe mostani vérszerződése mindkét nép boldogabb jövőjének ígérte.

Repülőgépszerezésselenséget okozott a kód

Lissabon, július 21. (NTI): Vasárnap délután egy katonai repülőgép a kód miatt egy homokbuckán leszállást kísérelt meg, de szerencsétlenül járt. Egy repülőfőhadnagy, valamint a léghaderő főparancsnoksága műszaki különítményének vezetője s 21 éves fia meg halt.

Földcsuszamlás Csucsánál

Nagyvárad, július 21. A legutóbbi napokban a felhőszakadás Bánffy-hunyad és Csucs között elmosta a földet. Emiatt Nagyvárad és Kolozsvár között a vasúti forgalom két napig szünetelt.

A vadászati tilalmi időt módosították

A földművelésügyi miniszter elrendelte a vadászati tilalmi idő új megállapítását. A rendelet szerint tilos vadászni szarvasgádra január elsejétől, november elsejéig; szarvastehénre és szarvasborjúra február elsejétől szeptember hó elsejéig; őzbakra október tizenhétől május elsejéig, őzsutóra és gidára január elsejétől november elsejéig, zergére egész évben, mezei nyulra január 16-tól november elsejéig, fácánkasra február elsejétől október elsejéig, fácányútra január elsejétől november elsejéig, fogolyra egész évben, erdei szalonkára április 16-tól, augusztus 16-ig.

A japán táviróforgalomban szigorú korlátozásokat léptettek életbe. Július 25-től kezdve nem továbbítanak sem magánjellegű, sem hivatalos távirati szerencsekívánatokat és részvénytírványításokat. Ha a hivatal nem talál fontosnak valamely táviratot, akkor a továbbítását megtagadhatja.

Megengedték a washingtoni szovjet nagykövetségnek, hogy a követség épületében nagyerejű rövidhullámú adót rendezhessen be, hogy ilymódon Moszkvával meg legyen a közvetlen kapcsolata.

Londonban az élelmiszereket július hó végén újra adagolják és ezzel megkezdődik az élelmiszeraadagolás második szakasza.

FÜRDŐDRESSZEK

tökéletes modellformával, méret után

GOLDSTEIN KAROLIN

cégnél, MIKLÓS UCCA 5.

Nem művészet, hanem ízlés és jó anyag szükséges az olcsó és jó ruházkodáshoz

Selyem- és szövetkülönlegességek a legutolsó divat szerint

KŐRÖSI CÉGNÉL
PIAC UCCA 38. SZAM

Két gyermekével a vonat elé akarta vetni magát egy debreceni asszony

Az utolsó percben tudták megakadályozni az öngyilkosságot

Megdöböntő eset történt vasárnap a Széchenyi ucca és Zelemér ucca sarkán, a vasúti sorompónál. Turucz Istvánné Siposs Ilona 32 éves Erzsébet ucca 22. szám alatti lakos 5 éves Anna nevű leánykájával és 2 éves István nevű fiával a robogó vonat elé akarta magát dobni. A sorompón átlépett már és néhány méter választotta csak el a nagy sebességgel haladó vonattól, amikor élete kockázatásával odarohant Takács Péter Eröss Lajos ucca 8. szám alatti lakos, megragadta az anyát két gyermekével és elvonszolta heves küzdelem után a vágány mellől. Az asszony, aki alig volt eszénél, minden áron a vágány mellett akart maradni és két kis gyermekét is szorította ma-

gához, hogy azokkal együtt kerüljön a kerekek alá.

Turucz Istvánnét, aki nem akart lemondani öngyilkossági szándékáról, a rendőrség életvédelmi osztályára kísérték saját érdekében és csak akkor engedték el, mikor megnyugodott és megígérte, hogy nem kísérel meg öngyilkosságot és nem viszi magával a halálba két gyermekét.

A tragikus esettel kapcsolatban vizsgálat indult, hogy megállapítsák azokat az okokat, melyek a szörnyű lépés elé sodorták a két-gyermekes anyát és bizonyára gondoskodás történik arról, hogy ne kerüljön többé hasonló lelki állapotba.

Egy titokzatos budapesti magánzó lakásán 100.000 pengő értékű gyamus eredetű ékszer és más drágaságot találtak

Budapest, július 21. (MOT.) A főkapitányság bűnügyi osztálya bizalmas bejelentés alapján megtudta, hogy egy dúsgazdag hirben álló magánzó király uccai lakásán valószínűleg bűncselekményekből származó nagymennyiségű drágaságot halmozott fel. Rajtaütészerűen hatoltak be a lakásba, amelynek tulajdonosa a megtalált érték legnagyobb részéről nem tudott számot adni. Ezeket az értékeket bevitték a főkapitányságra. Brilláns fülbevalók, arany- és ezüstórák legkülönbözőbb kövekkel, gyűrűk, karkara-jegygyűrűk egyszerű kuleskárókára tűzve, több mint 15 zománcozott

ezüst női és férfi cigarettaszelence, drága melltűk, drágakövek tömege, aranytűk, ezüst kékításkák, arany karkötők, párnázott dobozban ezüst evőkészletek, likőrös készletek, nagymennyiségű szővtáru, puplinszővet, damaszt került a főkapitányságra. A legkülönbözőbb monogramok szerepelnek az egyes tárgyakon. Azt, akinél az ékszer megtalálta, előállították a főkapitányságra. A rendőrség nyomozást indított annak megállapítása végett, hogy a közel 100 ezer pengő értékű ékszer, hogyan jutott a király uccai lakásba. (MTI.)

Levélben jelentette be érkezését a számtanácsos özvegyének rablógyilkosa

Áldozata megfojtása után tizenöt ezer pengős szákmányával elmenekült

A rákoszentmihályi rablógyilkosság ügyében szenzációs fordulat következett be. A meggyilkolt és kiraboló Karsay Efraimné vasúti arcképes igazolványát megtalálták egy uccaseprő 14 éves fiánál, aki társával az uccán játszadozott.

A rendőrségen a fiú elmondta, hogy kedden délelőtt az Erzsébet hídi villamosmegállóánál egy férfi szállt le a villamosról, akinek kezében egy sárga bőrönd volt szíjjal átkötve. Ajánlkozott, hogy segít a csomagot vinni. A férfi átadta a bőröndöt és elindultak az Apponyi tér felé. A Károly körúthoz közel egy taxira szállt a férfi. A gyermeknek átadott 20 fillért és a zsebéből kivett szövetdarabokat is átadta azzal, hogy játszon vele. A gyermek csak később vette észre, hogy a szövetdarabok között van egy vasúti arcképes igazolvány is.

A gyermek a rendőrségen pontosan olyan személyleírást adott a bőröndös férfiről, mint a meggyilkolt asszony közelében lakó vendég, akinél a gyilkosság után egy izgatottan viselkedő micisapkás férfi jelent meg és pálinkát kért. A férfi már előzőleg is ivott, mert barackpálinka szagát érez-

te rajta a vendég. A meggyilkolt állampénztári tanácsosné lakásán is barackpálinkás üveget találtak üresen és két poharat az üveg mellett. A rabló megfojtotta az özvegyet és száját be-tömte, majd összekötözte kezét-lábát. A rablógyilkos 15.000 pengő értékű ékszer, készpénz és ruhaneműt vitt el a lakásról.

A rendőrség őrizetbe vett egy volt lovászt, aki nem tudta alabizonyítani. A gyanú azért terelődött rá, mert a löversenyező özvegynek lippeket szokott adni és több társával gyakran járt az állampénztári tanácsos özvegyének lakásán löverseny-ügyekkel kapcsolatban. A nyomozás nagy erővel folyik tovább.

Hétfőn este, amikor átvizsgálták Karsayné iratait, két érdekes levelet találtak a detektívek. A levelekben az ismeretlen férfi megírja, hogy mikor fogja meglátogatni. Az utolsó levélben azt írja, hogy hagyja nyitva az ablakot, hogy bemehessen. Tekintettel arra, hogy a gyilkosság után a lakás egyik ablakát tényleg nyitva hagyták, valószínű, hogy a levélíró a rablógyilkos.

TERMÉNYEIT TŰZKAR ELLEN ÁTALANYBIZTOSÍTÁS KEREKÉBEN BIZTOSÍTHATJA LEGOLCSÓBBAN!

Rövid táviratok

Szófia, július 21. (Stefani) Törvényerejű rendelettel megállapították, hogy a zsidóeredetű személyek hány százalékos adót kötelesek fizetni. Zsidónak tekintendő, akinek legalább egy szülője zsidó. Ezek 20 százalékos adót fizetnek, ha vagyonuk nem haladja meg a 3 millió levát, 25 százalékosat kell fizetni, ha vagyonuk értéke 3 millió levánál több. A 200 ezer leván aluli vagyon mentes az illeték alól. (MTI.)

Stockholm, július 21. (Stefani) A Stockholms Tidningen beszámoló arról, hogy a múlt évben a bolsevikieknek átengedett és most újra visszafoglalt finn szigeteknek hű képet adnak a bolsevik állapotról. A szigeteknek leírhatatlan a szenny habár ezeken a szigetekken igen nagy kiterjedésű erdők vannak, a bolsevikiek mégis a házak padlózatát használták fűtésre. (MTI.)

Róma, július 21. (Német TI.) Az angol kormányban történt változásról olasz politikai körökben kijelentik, hogy a tájékoztató miniszteriumban már négyszer volt változás. Rómái vélemény szerint Churchill mindig feláldozza tájékoztató miniszterét, mi-helyt a nép nincs megelégedve az események folyásával. (MTI.)

Berlin, július 21. (NTI): Az észak-Finnországban harcba vetett német repülőkötelek harci repülői július 20-án Poljanonján elpusztítottak egy kb. 3-4000 tonnás szovjet hadihajót. (MTI.)

Berlin, július 21. (NTI): Német repülő július 20-án az északi finn partok mentén és a Jeges-tenger végrehajtott támadásuk alkalmával megsemmisítettek egy szovjet rombolót is, ezenkívül elsüllyesztettek a Halász-félsziget partján egy kétezer tonnás szovjet kereskedelmi hajót. (MTI.)

Ungvár, július 21. Az ungi közigazgatási kirendeltség közléseinek és falvainak területén a zsidók rendszerint a falu végén úgynevezett szombatzinort feszítettek ki az utak felett. Az ungi közigazgatási kirendeltség vezetője a szombatzinort kifeszítését az oszlop és pózna közt való kihelyezését tiltotta és ilyen célra a korábban kiadott hatósági engedélyt azonnal visszavonta. (MTI.)

Budapest, július 21. A bolgár kereskedelmi és iparkamarák küldöttsége Budapestben. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara meghívására szombaton érkezőleg vett részt, majd pedig érdekes teára jöttek össze. A bolgár kiküldötteknek módjukban volt közvetlenül érintkezni a magyar közelet politikai és gazdasági vezetőivel. (MTI.)

Helsinki, július 21. (NTI): A finn légharítás három ellenséges gépet lőtt. (MTI.)

Valahol keleten, július 21. (NTI) Ribbentrop külügyminiszter hétfőn délen fogadta Kvaternik tábornagy, honvédelmi minisztert, a Németországban időző h. horvát államvezetőt. (MTI.)

Berlin, július 21. (NTI): Egy német rombolókötélék megtámadott Murmanszk közelében egy szovjet rádióállomást, amelyet sikerült felgyújtania.

Berlin, július 21. (NTI): Lancelle vezérőrnagy, volt SA fővezető, a keleti harcokban, hadosztályi élén elesett. (MTI.)

Budapest, július 21. (MTI): A felsőház július 24-én, délelőtt ülésezik. Napirendje a házassági jogról szóló 1894. évi XXXI. tc. módosításáról szóló törvényjavaslatban a felsőház és képviselőház között felmerült ellentét ki-egyenlítésére kiküldött bizottság együttes jelentése.

Felrobbantottak Irakban, Bagdad-tól délre egy fontos hidat, amelyet az angolok tartottak megszállva.

A karéliai finn előnyomulás során megállapították, hogy a szovjet újabb támadásra készült Finnország ellen, mert a határvidékén tizenkét méter széles felvonulási útvonalakat épített ki.

Olaszországnak ez év június 30-án 45.209.037 lakosa volt.

Korékpargumi gumicsizma javítása

Rétinél, Plac u. 42.

H I R E K

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uoaa 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hetköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július
19-én reggel 8-tól, 26-án reggel 8-ig:
„Aranyangyal”, Piac u. 50. tel. 24-53.
„Reménység” Cs2apó 22. tel. 14-21
„Isteni gondviselés”, Petőfi-ter., tele-
fon: 32-81. — „Sas” Hatvan u. 66. sz.
telefon: 11-93.

Hősök naplója

— 1915. — A parancsnok iránti ragaszkodás és hűség kötelességteljesítésnek is felemelő példáját mutatta ezen a napon Főris József volt szatmári ezred honvéd vezérőrnagy törzsrömszter. A lengyelországi Lublin környékén, Egersdorfnál lefolyt harcok alatt, az oroszok legelőnkebb tüzeben egymaga vitte hátra haréképtelenné vált századparancsnokát, majd nyomban visszapa-
rietett, hogy a hajnali rohamban mint szakaszparancsnok résztvehessen. E rohamban személyes bátorságának példájával magával ragadta az egész századot. Egymaga tizenöt orosz ejtett fogdot. Főris József törzsrömszter vitéz magatartását a nagyvezést vitézségi éremmel jutalmazták. — Ugyanebben az ütközetben még Szalay Lajos fenti ezredbeli övezető is kitüntette magát. Egy orosz géppuskás osztag hátráló kezelélegységére rontva, szétkergette őket és a géppuskát elvette fölük és ellenük használta fel. Bátor magatartását a kisézést vitézségi éremmel jutalmazták.

— Nyugalomba vonul báró Villani Frigyes, a római magyar követ, aki búcsulátogatást tett Mussolininél. Báró Villani Frigyes nyolc éven át képviselte Romában Magyarországot.

— A vichyi amerikai és japán követ Pétainnál és Darlannál, Pétainn tábornagy szombaton fogadta Leahy tengernagy, amerikai követet. A megbeszélésen Darlan tengernagy is jelen volt. Darlan utána Kato japán követet fogadta.

— Duff Cooper helyére Brendan Brackent nevezték ki propagandaminiszterre. Cooper távolkeletre utazik, hogy a kormány képviselőiben megvizsgálja az ottani angol katonai és politikai állapotokat.

— A nem hadiipari cikkek gyártása Angliában a felére csökkent. A gépkocsiparban a gyártást a következő három hónapban húsz százalékkal csökkentik és azután fokozatosan az ötven százalék eléréséig. Az intézkedés oka a nyersanyaghiány.

— Budapesten felére csökkent a tüdővészben elhunytak száma. A fővárosban a halálzási statisztikában harminc évvel ezelőtt még az első helyen állott a tüdővész 16 százalékkal. Most az első helyen a halálzási listán a szívbaj és a rák szerepel.

— A román sajtóban hangot adnak annak a gondolatnak, hogy Ferdinánd király halálának évfordulóját meg kell ünnepelni a nagyromán állam jegyében s arra kell törekedni, hogy Ferdinánd király Nagyromániáját újból megvalósítsák.

— Több megrongált brit hadihajó futott be amerikai kikötőbe. Brooklyn kikötőjébe a napokban ismét több megrongált brit hadihajó futott be javításra. Köztük van egy brit esatahajó is, a King George osztályból.

**FESTESSEN
TISZTITTASSON
Konczná!**
Péterfia u. 30. szám

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— A délamerikai vállalatok tiltakoznak az ellen, hogy Észak-Amerikában feketelistát állítottak össze 1833 délamerikai cégről azért, mert azok tengelyhatalmak kereskedelmével vannak összekötöttekben.

— Az István-gőzmalom, Debrecen, mint a közlekedést miniszterium által kijelölt „Hombár” főbizományos, úgy a saját, mint albizományosai útján megkezdte búza, rozs és árpa vásárlásait. A termények beszállítását — mint a múltban — ellátja most is megfelelő mennyiségű kölcsönjentes zsákokkal a gazdaközönséget.

— Önálló várossá nyilvánították zágrábi jelentés szerint törvényrendelettel Zimonyt, melyet 1934-ben egyesítettek Belgráddal.

— A rendőrség egy harmincevé rablónót keres, aki Budapestén Spiegel Mártonné villájába szegődött el, mint társalkodónó. Már másnap fojtogatta munkaadóját, majd bezárta a fürdőszobába és kifosztva a lakást, elszökött. A rendőrség szerint vagy harminceféle nevet is használt már, de valójában Ziegler Fülöpné 52 éves asszony, fekete arcú, fekete szemű, 160 cm. magas és évek óta foglalkozik azzal, hogy állásokat vállal és megbízóit kirabolja.

— Borsod megyében a barlanglakásokat megszüntették és kertes kislakásokat építenek. Elsősorban a sokgyermekes kisembereket juttatják kertes házakhoz.

— Felszentelték Maroshegyen a vándorok és gépkocsisok védőszentjének templomát. Az új templomot Szent Kristófról neveztek el. A felszentelésre több mint kétszáz gépkocsin érkeztek hívek.

— A GPU a szovjet unió legfelsőbb tanácsának rendeletére új beosztást kap. Egyesítették az állambiztonság és belügyi biztonsági szervezetet. Vezető lett Berija, helyettese Merkvov.

— Egy kommunistát kivégeztek szombaton Bukarestben, mert az államrend ellen tevékenykedett.

— A görög táviróforgalom angol bérleje ellen vizsgálat indult, mert a gyanu szerint az angol titkos szolgálat rendelkezésére bocsátotta Görögország egész külföldi táviróforgalmát. A pénztárt sem találták rendben, a görög államot több millió drachmával károsította meg.

— A paraguayi német követ hirtelen halála. Dr Büsing paraguayi német követ vasárnap délután hirtelen elhunyt.

— Súlyos vasúti szerencsétlenség Olaszországban. Como San Giovanni és Albate Camerlate közt vasárnap éjjel súlyos vasúti szerencsétlenség történt. Egy tehervonaton szállított daru nekiütődött egy híd-
nak és kisiklott. Eltorlaszolta a másik sínpart is. A sínparton futó vonat öt kocsija kisiklott. Mintegy 30 halott és 50 sebesült az áldozatok száma.

— Az amerikai hadsereg ősi nagy hadgyakorlatait előzetes terv nélkül tartja meg. A mozdulatok és döntések tekintetében a két parancsnok szabadon határoz.

— Horvátországban rendkívüli törvényszéket állítanak fel és ennek a törvényszéknek lesz a feladata, hogy az ítéleteket felülvizsgálja.

Száraz bükkfa, akácfa

lüzelési célokra, akácoszlopok minden méretben és vastagságban tetszésszerinti mennyiségben a legolcsóbb napi árban kaphatók

Prohászka és Társa

telepein, Pesti u. 2. Az Alföldi Takarékszövetkezet közraktárában Bethlen u. 44. Telefon: 29-36 és 32-75. Háztartási és ipari szerek előjegyezhetők és szállíthatók. „Unio” könyvtárhoz keressz pénztáron

FRICK IMRE

műköszörűs
a fegyvergyakorlatról visszatért,
üzlet változatlanul
Simonffy u. 1/b. sz. alatt
Öngyújtók javítása

— Az elfoglalt szovjet területekre Romából elindultak már a hittérítő papok, egyik csoportjuk Magyarországról, a másik pedig Romániából indul a volt szovjet területre.

— Fényképek, keretek, amatőr munkák, fényképező gépek, filmek Szípál mesternél.

— Vattay Margit tánciskolájában augusztó 6-án diákkolon kezdődik. Kossuth u.

— Olaszországban igen szigorúan büntetik az élelmiszerekkel üzérkedőket. Azokat, akik a közforgalom elől vonják el az árut, halállal büntetik. A tőzsdei játékra igen magas adót vetnek ki s ennek következtében a tőzsdei élet úgyszólván megszűnt. Hasonló a helyzet az ingatlan adás-vételi ügyekben is. Szigorúan büntetik azokat, akik zugban vásárolnak, vagy tiltott árut, például kávét vásárolnak.

— A szíriai angol-francia harcok során a franciák 5000 embert veszítettek, ebből 500 francia, a többi gyarmati katona. Az angolok vesztesége is körülbelül ugyanennyi. A szíriai lakosság a bombázás következtében 1000 halottat veszített.

Modernül berendezett

új hölgyfodrászat
Dauerek Soli és sznöl
NAP UCCA 27.

— Felkasztotta magát a háza padlásán Hegyi Zsigmond 64. éves földműves és mire észrevették tettét már meghalt. Öngyilkosságának oka életuntagság. Temetésére a debreceni ügyészség megadta az engedélyt.

— Tizenhétéves korában lett öngyilkos Komádi községben Rác Amália, aki a szülei lakásán akasztotta fel magát. — Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére megadták az engedélyt.

— Gyermekek játszottak a gyufával a bellegelői Sántba Jánosné és Papp György-féle tanyán. Felgyújtottak egy kazlat és az elégett. A kár 50 pengő. Szerencsére a tanyabeliek hamar észrevették a tüzet és megakadályozták, hogy a tanyaépületekre átterjedjen.

— Lezuhant a kerékpárjáról a Miképercsi úton ESzabó Sándorné macsi asszony, akinek eltört a kulcsosontja. A mentők résztesítették első segélyben.

— Elestett a Deák Ferenc utcán és tórcsonttörést szenvedett Lauffer Erika rákospatolai kalapkészítőnő. A mentők elsősegélynyújtás után a sebészeti klinikára szállították, ahonnan kezelés után szüleihez küldik Rákospalotára.

— Két kerékpáros egymásnak rohant a Csapó uccai kanyarnál. A gépek összetörték. Tolnay Gábor kárpitossegéd Jósika ucca 12. sz. alatti lakos a homlokán sérült meg. A mentők résztesítették első segélyben. A másik kerékpáros, Tóth Bálint hajdúbagosi földműves csak kisebb zúzódásokat szenvedett.

— Megharapta a kutya Nagy Pál 57 éves budapesti lakost hétfőn este 8 órakor a városi téglagyárnál. A harapás következtében Nagy Pál elájult. A mentők résztesítették elsősegélyben és szállására. Egymaloma ucca 7. sz. alá vitték. A kutya Juhász Ferenc tulajdona.

Kishaszonbérletek a földreform szolgálatában

Edvi Illés István könyve

Vége egy könyv, melynek eleve nagy és megérdemelt sikert jósolhatunk. Olyan kérdéssel foglalkozik, mely nagy tömeget érdeklé a nemzetnek. A mai időkben benne él a földreform és soha annyit nem töprengtek ennek a kérdésnek szerencsés megoldásán, mint éppen ezekben az időkben. És mindazok, akik ennek a kérdésnek érdekléjei, a földbirtokreform útján földhöz jutottak, akár a földjüket felosztó birtokosok, esetleg végrehajtott a törvénynek, kétségen kívül nagy örömmel és lelkesedéssel veszik kézbe a kitűnő szakkönyvet, mely minden kérdésre teljes és világos feleletet ad. Közégek egyenesen nélkülözhetetlen segédkönyvet kapnak ebben a testes füzetben. Szeretettel, gondval és a szakember nagy felkészültségével szedte össze mindazt Edvi Illés István, amire feleletet vár a nagyközönség.

Ismerteti a könyv első részében magát a földkérdést a törvényhozásban, majd rövid visszpillantásban tömören áttekintést a daz 1920. évi földreformról, az 1936. évi telepítési törvényről, végül az 1940. évi kishaszonbérleti törvényről. Ilyen bevezetés után, amikor a kérdések javát már megvilágította, részletesen tárgyalja a kishaszonbérlettel felmerülő minden kérdést úgy jogi, mint gazdasági, sőt társadalmi szempontból is. A kishaszonbérleti rendszer keletkezését, fejlődését, társas kishaszonbérleti rendszert a közösség jegyében, az egyenlő felosztás elve alapján, vagy feles alapon folytatott kishaszonbérletet külön-külön fejezetekben ismerteti. A birtokszövetkezeti haszonbérleti rendszer: földbérleti szakszempont és ennek tevékenysége mind-mind olyan kérdés, melyet világos, könnyen érthető mondatokkal úgy állít az olvasó elé, hogy a legegyszerűbb ember is egyszerre megérti azt, amire éppen saját érdekében szüksége van. Egy külön fejezet foglalkozik a kivitelezéssel, melyben ott találjuk a bérlet megalakítása, szabályzata, szerződése, tagok kiválogatása, birtok felosztása, birtokbábelvezés, kishaszonbérleti vezető, birtok jegyzőkönyvi átvétele című fejezetekben mindazt, ami gyakorlati, kivitelezési szempontból megfizethetetlen segítségnyújt az olvasónak, érdeklődőnek. Sőt, mintát közöl mindarra, ami ezzel a kérdéssel írásbelileg összefügg. Valóságos adminisztrációs segítség. A befejező részben a kishaszonbérlet vezetéséről, a bérlelők irányításáról és vezetéséről s magának a haszonbérleti birtok igazgatásáról ad értékes tudnivalókat.

Ha azt mondjuk, hogy ez a könyv hézagpótló és úttörő, keveset mondtunk. A gyakorlati élet fogja megmutatni, hogy ez a könyv az életben fogja a legjobb segítségnyújtással pompásan megállani a helyét.

— A bolsevisták az egész lett népet Szibériába akarták hurcolni és megkezdtek a nép kiirtását. Egy svéd újságíró leírása szerint a bolsevista uralom idején 200.000 embert veszített a lett nép. A németek a bevonulás után lezárt vonatokat találtak, melyeket már nem tudtak elvinni a menekülő bolsevikiek. A vonatok a lettek holttestével voltak zsúfolva, akiket Szibériába akartak átszállítani, de már a vonaton ezrével agyonlőtték őket.

— A telefonforgalom Amerika és Portugália között ismét megindult. A forgalom 24 óras.

Retikült

bőröndöt

u készítőnél vegyen

FEUERMANN bőröndösmester
Piac u. 26 (Gambinuspassage)

Honvéd

Ismered-e szót, tudod, mit jelent?
Csillag az égen... élet idelent!

Flet... erő... nagyság és hatalom!
Boldog vagyok, ha őket láthatom.

Büszkén nézem és dalát szeretem,
Ha nekem bűm van, avval temetem...

Fegyvere a jog tiszta fegyvere,
Mosolyog rá a hadakistene...

Segítség is, hogy hazánk nagy legyen
S áldás legyen a magyar nemzetem.

Honvéd! testvéred vagyok, a véred!
Ha a tiéd elfolyt... adom az enyémet!

Kuczó Gyula.

Gyászroval

Özv. Moskovszky Endréné Berta Jónán fodszerzőmester 51. évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető II. A) számú ravatalozójából. Lakás: Agárdi u. 17. — Temetését: Bartha vállalata végzi.

Szító János 74. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. A) ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Honti uca 4 A) Dankó temetkezési vállalat.

Ifj. Paroczay István kereskedősegéd, 21. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. B) ravatalozó terméből, a római katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Kigyó u. 31. Dankó temetkezési vállalat.

Farkas Imre 38. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután négy órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

polgár Szabó György

67. éves korában meghalt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakása: Maróthy György u. 6. Pusztai temetkezési intézet.

A biztosítási pénzbeszedők legkisebb munkabérei

A kereskedelmi és közlekedésiügyi miniszternek a hivatalos lapban megjelent rendelkezése értelmében a biztosító magánvállalatoknál kizárólag pénzbeszedése, megbízott alkalmazottak legkisebb munkabérei a három területi csoportban életkorra való tekintet nélkül: első szolgálati évben 95—86—71, második és harmadik szolgálati évben 105—95—79, negyedik és ötödik szolgálati évben 116—104—86, az ötödik szolgálati évben túl 125—113—94.

A megállapított legkisebb havibér az 1/12-ed része mindannak a rendszeres javadalmazásnak, amelyet az alkalmazott a munkaadójától az év folyamán bármely címen kap, kivéve a renumerációt, vagy azzal azonos jellegű újévi, évvégi juttatást és a közlekedési költségek címén folyósított bszkegeket. Ha a pénzintézet, vagy bank biztosítási díjak beszedésével is foglalkozik, akkor ebben az üzletágban kizárólag pénzbeszedése, megbízott alkalmazottainak ugyanezeket a legkisebb munkabéreket kell megfizetni. A megállapított munkabérekhez 15 százalékot kell hozzászámítani.

Hatezer pengő pénzbüntetésre ítélte légtöltelmi kihágás miatt a huszti rendőrbíró Lazarovics Samu földbirtokost, amiért nem tartotta be az elsőtétítéssel kapcsolatos rendelkezéseket.

Két városi bérletnek kiadására hirdettek döntést hétfőn a városházán. — Egyikre sem akadt a feltételeknek megfelelő jelentkező. A Vajdhalapos 938 holdas birtokra nem jelentkezett senki. A Pac—Veker 78 holdas birtokra szabadkézbe tett ajánlatot Makai István és Makai Mihály.

Elárvereztek 1941 július 22-én, délelőtt fél tizenegy órakor Debrecenben. Teletki u. 58. szám alatt 2880 pengő becsértékű zsíros marhabőrökből álló ingóságokat. — Lőrincz Endre bírósági végrehajtó.

Közgazdaság

Terménytőzsde. A terménytőzsdén tegnap is csak a magpiacon volt üzlet. Az árutőzsde ma kezdte meg az 1941 évi termései gabona- és terményféléknek az árkormánybiztosság által megállapított hivatalos árfolyamainak jegyzését. A gabonaműveknél már csak az ujakat jegyzik. Búza 78 kg-os 30.—, P. rozs 71 kg-os 28.—, P. kétszeres 28.—, P. árpa 65 kg-os Budapest 24.50, Nyíregyháza 24.—, kopaszárpa 32.—, P. zab 41 kg-os Budapest 26.50, Debrecen 26.—, tengeri májusi szemes 23.50, köles fehér 31—32.—, vörös 30.—31. P.

Debreceni sertésvásár: Kóvér sertésből felhajtás nem volt. A sovány sertésből felhajtás 180 darab, melyből eladásra került 92 darab. Árak: süldő 190 fill. élőszűlyban, kilónként. Választott malac páronként 60—90 pengő. Az irányzat vonatott.

Szénaárverés

Debrecen sz. kir. város szennyvíztisztítótelepén a csatorna és tó-partok fűtermésének második kaszálása f. hó 23-án, szerdán délelőtt 10 órakor a helyszínen nyilvános árverésen eladásra került. Az árverési feltételek a gazdasági ügyosztályban (városháza, félemelet 14. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. **Gazdasági tanácsnok.**

SPORT

A DVSC ifjúsági csapatának győzelme a vasúti bajnokságban. Vasárnap délután a DVSC pályán a Zelenák díjért folyó mérkőzések közben játszották le a vasúti ifjúsági bajnoki mérkőzését a DVSC ifjúsági csapata a Szolnoki MÁV ifjúsági csapatával. A debreceni vasúti fiatalok remek játékkal 5:2 arányban győztek. A féldő 1:1 volt. A DVSC góljait Szilágyi 2, Szűcs, Tisza és Bogdán lőtték. Az Sz. MÁV góljait Szatmári és a debreceni Szűcs (öngóllal) szerezték. Pál jól vezette a játékot.

A Szabadkai vasúti játékosok az Uvidéki AC-cal osztályozót. Szabadkán a két szabadkai csapat küzdelméből a SzVAK került ki győztesen, mely a Sz. Sportot 4:0 arányban biztosan verte.

Magyar világrekord a gyaloglásban. Kevés művelője van Magyarországon a gyaloglásnak, ennek a lebecsült atletikai számnak. Most mégis világrekordot állított ki sorából ez a kisszámú gárda. Selmezei FTC öt kilométeren 20:46.8-cal új világsúcsot állított fel. Brunn 21:02.8 mp-es eredményét adva át a múltnak.

Tóth Matyi, az Újpest válogatott balcsélsője felmondta újpesti szerződését a Nagyvárad AC-ba készül. Már felvételre jelentkezett Jeney Rezsónél, a NAC elnökénél. Mint az elnök nyilatkozatából kiderül, Tóthot az az akció csábítja a NAC-hoz, melynek révén a NAC játékosok faterpelté jutnak. Tóth beadta egyébként visszamaradtöréstési kérelmét is.

A keleti kerület vasárnap rendezte az évi női atletikai bajnoki versenyt. A verseny kiemelkedő eredménye volt Gyarmathy Olga kétszázas csúcsa. A többi számban is megmutatkozott Gyarmathy all-round tehetsége, hiszen súlyon, diszkoszon és gerelyen kívül valamennyi számot megnyert, az emlitettekben pedig második lett. A versenyen még ifjúsági és férfi számok is szerepeltek. Az ifjúsági egyesületi bajnoki versenyeket is ez alkalommal benyújtották le. A verseny részletes eredményei: 100 méteres síkfutásban bajnok Gyarmathy Olga DTE 13.6 mp. 2. Bánki Magda DEAC, Dóci gimn. 14.1. 200 m-es síkfutásban bajnok: 1. Gyarmathy 28.4 mp. keleti kerületi csúcs. 2. Bánki 30.6 mp. 3. Oláh. — 800 m-es gátfutásban bajnok: 1. Gyarmathy 15.2 mp. 2. Bánki. — Magasugrásban bajnok: Gyarmathy 135 cm. 2. Oláh 125 cm. — Távolugrásban bajnok: Gyarmathy 484 cm. 2. Bánki 424 cm. 3. Oláh 405 cm. — Súlylökésben bajnok: Nadányi Ágnes NyVSC 9.36 m. 2. Gyarmathy 9.07 m. 3. Oláh 7.35 m. — Diszkoszvetésben bajnok: Nadányi 34.45 m. 2. Gyarmathy 23.59 m. 3. Oláh 23.54 m. 3. Bánki 22.79. — Gerelyhajításban bajnok: Nadányi 25.51 2. Gyarmathy 25.11 m. 3. Oláh. 4. Bánki.

Az ifjúsági egyesületi bajnoki verseny eredményei: 100 m-es síkfutásban: 1. Hegedűs NyVSC 11.9 mp. 2. Nagy Vince DTE 12 mp. 3. Környei DTE 12.2 mp. 4. Bohn DEAC 12.4 mp. — 400 m-es síkfutásban: 1. Nagy 54.9 mp. 2. Hegedűs NyVSC 55.4 mp. 3. Dallmann DEAC 56 mp. 4. Fuchs DTE. — 1000 méteres síkfutásban: 1. Kovács NyVSC 2 p. 57.2

mp. 2. Morvai DVSC 3 p. 05.4 mp. 3. Angyaláti. 4. Trencsényi DVSC. — 3000 méteres síkfutásban: 1. Sándor DTE 11 p. 16.4 mp. 2. Kovács 11 p. 17.8 mp. 3. Zsíros NyVSC. 4. Karasz NyVSC. — 4x200 m-es váltófutás: 1. NyVSC 1 p. 39.6 mp. 2. DTE 1 p. 40 mp. 3. DEAC. 4. DVSC. — 110 m-es gátfutás: 1. Bécsi NyVSC 17 mp. 2. Környei DTE 17.8 mp. 3. Kazár NyVSC 18.2 mp. 4. Kállai DVSC. — Magasugrásban: 1. Fuchs DTE 170 cm. 2. Varga DTE 170 cm. 3. Ráthonyi DEAC 160 cm. 4. Kállai DVSC. — Távolugrásban: Héthy DEAC 557 cm. 2. Györfalvi DVSC 542 cm. 3. Tatár DVSC 532 cm. Tóth Miklós e. k. 621 cm. — Súlydobásban: 1. Varga DTE 10.78 m. 2. Nagy S. DTE 10.70 m.

3. Nagy DVSC 10.53 m. 4. Vanka DVSC. — Diszkoszvetésben: 1. Vanka DVSC 32.80 m. 2. Nagy Sándor DTE 32.07 m. 3. Nagy Jenő DEAC 26.18 m. 4. Környei DTE. — Gerelyhajításban: 1. Bécsi, NyVSC 36.50 m. 2. Nagy S. DTE 32.70. 3. Környei DTE. 4. Nagy V. — Az egyesületi ifjúsági pontversenyben (dekat-lontábla szerint): 1. DTE 7576 pont. 2. NyVSC 7202 pont. 3. DEAC 6616 p. 4. DVSC 5301 pont. — Az ifjúsági számokkal párhuzamosan lebonyolított férfi felnőtt számokban az alábbi eredmények adódtak: 100 méteres síkfutásban: 1. Nagy Lajos DVSC 12.2 mp. 2. Farkas DVSC 12.9 mp. — 400 m-es síkfutásban: 1. Szántó DTE 57 mp. 2. Bányai e. k. 58 mp. — 1000

Paál Jób riportregénye Jugoszlávia összeomlásáról

Európa mappájáról legurol egy ország

22-ik közlemény.

Csütörtökön délután új vendéget kaptunk. Mivel öltözött fiatalembert. Bemutatkozott Berger Péternek hívták. Bécsi. Az anyja szerb. Nagypapa Petár királynak volt a főhadsegéde. A belgrádi polgármester nagybátyja. Legalább ő így mesélte nekünk. Berger Péter műhelyvezető volt a belgrádi autóbusszállaltnál és saját kocsija volt. A bombázás harmadik napján lakása előtt bábált autójával, amikor egy őrmester lépett hozzá és revolverrel arra kényszerítette, hogy társával elvigye egy magazinba. Itt tele-rakták kocsiját kötszerrel és ezeket Arangyelovacra vitte. Nem engedték meg, hogy hazaszaladjon elbúcsúzni az anyjától és hogy magához vegyen valamiféle írást. Arangyelovacon az őrmester, aki revolvért fogott rá Belgrádban, igazoltatta. Mivel semmilyen írás nem volt nála, elvették az autóját és őt ide hozták...

Megkérdezem tőle: mit gondol, mi lesz velünk?

Berger Péter összekulcsolta mind a két kezét, nem szólott egy szót sem, csak felfelé intett a szemével... Isten kezében a sorsunk...
... Még mindig nem kaptunk enni...
* * *

Délután egyszerű parasztasszony áll meg az ablaknál. A szemével intett. Elek Gyurival odamentünk. Kötényéből kivett valamit és odaadta. Mondja: gyerekeimnek sütöttem, de nincs szívem hozzá, hogy nézzem, hogyan koplálnak maguk... Az uramnak ne szóljanak...
A foglár felesleges volt... Mazsolás, csokoládés kalácsot adott nekünk. Jókora darabot. Még meg sem volt kezdve...
* * *

Pénteken új foglár jött. Szávának hívták. Tőle tudtuk meg, hogy Jócóval felváltva tartanak szolgálatot. Elkérte az iratainkat. „At kell vinnem azokat a kommandóhoz, holnapra biztosan elmehetnek.” Berger Péter ránéz a foglárre és odasugja nekem: „Van valami pénzünk?” „Talan összesen százötven dinárunk van még.” „Akkor nincs baj.” Szól a foglár-nak, hogy jöjjön be, mondani akar valamit. Mondja a foglár, hogy majd később. Most el kell vinni az irásainkat a katonasághoz. A görögnek oda-szól: készülődjétek.

— Hova megyünk? — kérdezi a görög. — Nem tudom — feleli Száva...

... Jaj Istenem, csak csendőrök jönnének értem, sóhajtozik a görög. A következő percben kinyílik az ajtó és két szuronyos katona megragadja a görögöt és a bolgárt... Megbilincselik... Az ablakon keresztül látom, amint négy katona, kettő elől, kettő a hátuk mögött, feltűzött szuronnal viszik szegényeket... A görög torokszakadtából ordított.

Fél óra múlva visszajön Száva.

Berger Péter száz dinárost nyom a markába. „Enni akarunk és ki ebből a hideg cellából. Vagy ha nem lehet, hát szalmát hozzon. És cigarettát.” „Meglesz” — feleli Száva és két perc múlva már nyitja a másik cella ajtaját. Ennek fapadlója volt. Megengedi, hogy az udvarról szalmát hozzon be. Azután elszalad. Negyedóra múlva újságolja, hogy kijárta a kommandónál, hogy legénységi kosztot kapjunk. Mindjárt „mutatóba”, hozott is három kenyeret. Ragacsos, kukoricakenyeret, de — isteni volt. Estére hatalmas kondérban birkalevest hozott. Nem volt tányérunk, úgy ittuk felváltva a levest a kondérból. Forró volt. Száva azután hozott pléhkanalakat, ezzel szedtük ki a csontokat a levesből.

Cigaretta nem tudott szerezni. Nincs az egész városban. Mondta, hogy a katonák ordítanak a kommandó előtt, mert nem kapnak cigarettát. Dohány sincs. Aki szerencsés, az pipadohányból sodor újságpapírossal cigarettát...

* * *

Éjjel új lakót lökött be a cellába Jócó. Az új lakó kissé ittas volt. Csaticsnak hívták, diplomata. A klagenfurti jugoszláv konzulátuson teljesített szolgálatot. Onnan szökött meg, hogy berukkoljon. Vasárnapról alvás nélkül utazott, hogy eljusson Mladenovácra, katonakönyve szerint ide tartozik.

— Miért fogták el? — kérdezem.

— Mert ökrök. Gyanus voltam, hogy Klagenfurtból jöttem és németül tudok. Egy tiszttel ittam egész éjjel. Megmutattam neki, hogy fizetésünket dollárcsekkben kaptuk. A dollárcsekket a külügyminisztérium állította ki. Nézi, nézi és azt mondja: Klagenfurtból jössz, dollárcsekked van, németül beszélsz, biztosan spion vagy. Pofonvágtam. Örjáratot hozott és bedobattott ide...

Hajnaltól kis gyereket hozott két csendőr. Fiatal, 14 év körüli bosnyák volt. Valahol lopott egy tiszti lakkcipőt és mivel nem ment a lábára, felvágta a bicskájával. Ebben flangirozott a mladenováci uccán. Rettenetesen büszke volt rá. A lakkcipőért került a börtönbe.

Odakinn egyre sűrűbben hullott a hó.

Mi öten, rabok a mladenováci börtönben, összebujtunk a nedves szalmán...

Estéről megmaradt kenyereinket odaadtuk Csaticsnak és a bosnyák gyerekeknek. Csaticsnak cigarettát is volt. Ezüst tárcájából szedte elő. Felébe törte a cigarettákat és úgy szívta el ezeket. Tíz cigarettája volt, ebből öt elfogyott az éjjel. Ötöt eltettünk másnapra...
Reggel Száva két üveg vizet hozott. Berger kezemre öntött az egyikből... Hatodik napja, hogy elkerültem Belgrádból és most mosakodtam másodszer...

(Folytatása következik.)

m-es alkalmazásban: 1. Szántó DTE 2 p. 53.8 mp. 2. Bányai e. k. 2 p. 54.2 mp. — **Magasugrásban:** 1. Kapros dr 165 cm. **Távolugrásban:** 1. Kapros dr DEAC 633 cm. 2. Kárpáti DEAC 5.82 m. **Súlylökésben:** 1. Nagy Sándor DTE 12.10 m. 2. Szilágyi DEAC 11.77 m. — **Diszkoszvetésben:** 1. Szilágyi DEAC 35.10 m. 2. Törös DEAC 34.55 m. — **Gereghajításban:** 1. Póka DEAC 47.55 m. 2. Nagy S. DTE 43.90 m. A verseny síma lebonyolítása vitez **Hadházy Dezső** testnevelési tanár érdeme.

Debrecen asztali teniszstrandbajnoksága. Vasárnap délelőtt folyt le a DTE rendezésében a nagyerdői strandon az asztali teniszstrandbajnokság. Eredmények: férfi egyes bajnok: Fekete e. k. 2. Dombovári DTE. 3. Szencs DTE. — Férfi páros bajnok: Dombovári—Harsányi DTE. 2. Martinovics—Suhajda e. k. — Női egyes bajnok: Tömöri DTE. 2. Balajthy e. k. 3. Kovács e. k. 4. Sajó DTE. 5. Afonyi e. k. 6. Benyáts e. k. —

Női páros bajnok: Tömöri—Sajó DTE. 2. Afonyi—Kovács e. k. 3. Balajthy—Benyáts e. k. — **Vegyes páros bajnok:** Tömöri—Dombovári DTE. 2. Kovács—Martinovics e. k. 3. Afonyi—Suhajda e. k. 4. Benyáts e. k.—Vajda DTE. 5. Sajó—Szencs DTE. 6. Balajthy e. k.—Harsányi DTE.

Menetrendszerinti pontossággal, hat órákor kezdődik kedden délután a DVSC pályán a MAV műhely mozdony-szerelke csapatának és a mozdonyvezetők csapatának a mérkőzése. Mindkét csapat erősen bízik a győzelemben. Míg a műhely a „vasakat”-ban, addig a mozdonyvezetők „mindent elgázoló” lendületükben. A győztes csapat egy 50 literes hordó tartalmát nyeri.

A három város teniszversenye vasárnap délután tovább folyt a DEAC pályán. A második napon a férfiaknál a következő eredmények adódtak: Nyíregyháza—Nagyvárad 5:1. Nyíregyháza—Debrecen 6:0.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyér férfi

Biciklizni tudó ügyes kifutóúú azonnal felvétetik. Nyugati 48. 1078

Vasbútorlakatos tanuló fizetéssel felveszek. — Lakócezi 13. 1073

Iómunkás fodrászsegéd állandó munkára felvétetik. Eötvös 64. Kárpóli. 1072

16—17 éves fiú pékműhelybe felvétetik. — Bethlen 1. 1080

Páradéskocsis konvencióra felvétetik. Jelentkezés a házmesternél 8—12-ig Péterfia 29. 1057

Szalagfűrészmunkást azonnal felvesszünk. — Alföldi parkettgyár, Nagyenyed u. 1. 1050

Hölgyfodrász segédleányt jó munkást, felvesz Biró Kálmán, Piac 58. 805

Strandra férfi munkára egy segédet felvesz Rencz Antal, Kossuth ucca. 1047

Óvadékkal magyarul és németül beszélő portást felveszek. Pannónia szálló. 1040

16 éven aluli kifutó felvétetik, biciklizni tudó előnyben. Vass zsákútel, Piac 6. 1035

Villanyzerelőtanulót felveszek. Hatvan 14. Az udvarban. 1039

Segédeket, tanulókat, kifutókat azonnalra felvesz Kürthy sütőüzem, Hajdúszoboszló. Kossuth u. 5. 1032

Asztalossegédeket felveszek. Csapó 41. 1055

Megbízható kisebb család házmester felvétetik. Deák Ferenc 5. 1058

Iómunkás fodrászsegéd azonnal felvétetik. Bállogos 1. 1061

Férfiszabósegéd nadrág munkára felvétetik. — Szép 27. 1063

ALKALMAZÁST keres férfi

300 pengő kaucióval bizalmi állást keresek, 46 éves komoly férfi. Vendég 29. 654

Éves gazdasági gyakorlat elhelyezkedést keresek, V. gimn. végzettségem van. Megkezeséseket „Dolgozni akarok” ígelgére kiadóba. 1037

ALKALMAZÁST nyér nő

Kiszolgálónő italmérésbe könyvvvel felvétetik. Petöfi tér 3. 1077

Kifutóleány vagy fiú, 13—14 éves, felvétetik. Degenfeld tér 3, emelet. 1081

Hölgyfodrász segédkisasszonyt, tanulót felveszek. Nagy, Baltazár Dezső 14. 1071

Egészséges nő szoptatós dadának ajánlkozok. Hajdúszámon, Nagyszőlősi u. 411. 1038

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes főzőnőt jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Hatvan 66. 1076

Bejárónő koszt nélkül azonnalra felvétetik. — Falus, Teleki 9. 1044

Magános úrhoz vidékre gazdasszonynak ajánlkozom. Veres 20. 1043

Egy mindenes szakácsnő, középkorú, felvétetik. Mester 36. 1033

Parketthez értő bejárónőt keresek műteremtakarításhoz. Szípál udvari fényképész-mester. 17

AJÁNLAT

Vasutas, katona, pilóta, egyenruhákat bizalommal készíttesse Tegdesnél, püspöki palota, Déri sarok. 1538 8. 30

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29, szám. 1940 vv.

Ciánosztasson Csala ciánosztató vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 711 9. 20

Aranyat, ezüstöt, briliántst legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1085 8. 31

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39. 800 vv.

Prima élesdi oltott és darabos mész, cement, gipsz, folyambomok és egyéb építési anyag állandóan kapható Kárpátaljai Fa- és Szénkereskedelmi Kft-nél, Debrecen, Széchenyi 8. Telefon 15-47. 1794 8. 5

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olesón. Javítások jóállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 644 8. 17

Poloskairást ciánázással, lakások vizsgálása. felelősséggel vállalja Eszter Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 695 10. 17

Légóltalmi viztályokat, boros, ecetes, cseres, forgó hordókat készít Varga, Hatvan 68. 719 8. 18

Retorta faszén cséplőgéptulajdonosok részére kapható. Kovács faterlep, Szent Anna 36. 1081

Stóppolást, harisnyát, zoknit és fehérnemű javítást vállalok. Homok 91. 1053

Takarékúthelyek nagy, majolikás alkalmi áron eladó. Egyszerűbbek is készen kaphatók. Kandia 15. 1059

KERESLET

Kenyérhaját veszek. Irjon levelezőlapot, érte küldök. S. T. Domokos Lajos ucca 6. 1011

Magyar és külföldi bélyegeket veszek. Balogh, Szent Anna 60. Délután 2—4-ig. 15

35—40 liter tejet állandó megvételre augusztus 1-ére keresek. Lónyay ucca 3. Fűszerüzlet. 1024

ELELMISZER ITAL

Bor, finom, zamatos, cséplésre olesón. Özv. Nagy Pálné pincészete, Szent Anna 36. 677

Kajsziabarack, befőznievaló, csemébenek és lekvárnak kilója 1.16. Gyümölcsüzlet, Piac 69. 1069

Kajsziabarack, csemégek, lekvárnak és befőznievaló kilója 1.16. Déligyümölcsösök, Piac 7. Vasútel mellett. Vegyen, amíg olesó! 1068

OKTATÁS

Nyári gyorsíró- és génirotanfolyam a Simai gyorsíróiskolában. Piac 73. Államvizsga. 1675 8. 4

Okleveles tanító vizsgáztatást, német, angol tanítást vállal. Szőlősi trafik, püspöki palota. 10

Naményi Zoltán gyorsíró, gépíróiskolában nyári tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. — Államvizsga. Batthány 1. 1268 8. 28

BÚTOR

Minek a fényes kirkat, amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat előnyös fizetési feltételekkel, udvari bútorüzletben. Piac 71. 584 8. 15

Modern háló, kombinált szekrény, fotelek, konyhaberendezés, antik komót. Kossuth 51. 1788 10. 4

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

Ebédő palisander, komplett, jókarban olesón eladó. Bethlen u. 40. 1051

Egy alighasznált sötét féléháló eladó. Péterfia 11. 1056

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban 865 vv

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Üzlethelyiség fele forgalmas helyen kiadó. Cím a kiadóban. 974

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Péterfia uccán jól bevezetett borhelyület — azonnal eladó. Értekezni lehet Apponyi 19. 1075

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Egy szoba, konyha, spázz fiatal párnak kiadó. Cím: Piac 85. Bútorüzletben. 1066

Kiadó szoba, konyha, spázz. Szép u. 27. aug. 1-re. 1062

Kiadó egy szép nagy parkettes szoba fürdőszobával és konyhabasználattal augusztus 1-re. Ugyanott egy kisebb szoba is kiadó. Széchenyi 42. 1. emelet. 16

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Ferenc József út 41. sz. I. em. udvari helyiség, 2 szobás komfortos, központi fűtéses lakás, vagy iroda céljaira terbe vett átalakítás, szeptember 15-iki beköltözéssel kiadó. — Felvilágosítást ad délután 4—6-ig Halász ügyvéd, ugyanott. 1015

KIADÓ LAKÁS háromszobás

Kiadó, esetleg eladó — azonnali beköltözésre is Kardos u. 21. 700 négyszögöl, három szoba, hallos, kertes ház mellékkelhelyiségekkel. — villany, gáz. Felvilágosítás, megtekintés központi egyetem, postamesternél. 1023

Háromszobás lakás mellékkelhelyiségekkel aug. egyre kiadó. Varga 32. 1054

LAKÁST KERES

Irodának egy üres különbejárátú szobát — azonnalra keresek a központban. Cím a kiadóban. 809

BÚTOROZOTT SZOBA

Szép nagy uccai különbejárátú bútorozott szoba kiadó. József kir. herceg 36. 755

Különbejárátú bútorozott szoba villannyal kiadó. Kishegyesi út 17. 1042

ELVESZETT

Elveszett eb. szálas foxi, pinszi keverék, Csöpi névre hallgat. — Megtaláló jutalomban részesül Török Bálint 19. 1065

Elveszett női arany karóra láncsal Péterfia laktanyától Nagytemplomig, mivel az igen drága emlék, kérem a becsületes megtalálót a Péterfia 54. szám alatti hentesüzletben illő jutalom mellett beadni. 1034

Fűszerkereskedők figyelmébe! Tunyogi Lajos néven elveszett cukorjegyre nem kiadni. Jutalom ellenében megtaláló adja le Köntösgátsor 13/b. 1029

VEGYES

Leánderek jó ládában eladók Honvédtemető u. 6. sz. 333 vv.

INGÓSÁG VÉTEL

20 m. vaskerítést megvételre keresek. Gombos, Borz 15. 1036

INGÓSÁG ELADÁS

Fu- és bronzsilórok eredeti régi és stíl bútorok, ülgarnitúrák és vitrinek stb. legolesóbban beszerezhetőek. — Ingóságközvetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Ablakok kitűnő állapotban, 6 drb 90x175, 2 drb 40x175, 2 drb 60x160 méretűek, eladók. Mittelmann asztalosműhely, Piac 77. 768 vv.

Cserépkályhák jó állapotban eladók. Érdeklődni lehet Károlyi Ferenc József út 8. 1070

Cserépkályha költözés miatt eladó. Cím: Honvéd 34. 1049

Eladó deszkajátók és ablakok. Kar 28. 14

Hálózás miatt szobafestőszerszám eladó. Hajdúnánás, Hunyadi ucca 38. Özv. Gyulainé. 1046

Eladók nagyobb gyermek csögy, függő rézlámpa, petróleumra és villanyra használható, leánderek, fehér és rózsaszín, 3 darab fakarnis. Kandia 15. Lakatos. 1060

GAZD. TERMÉNYEK

50—60 négyszögöl kerti szőna olesón eladó. Jöjjön kaszával. Domokos Lajos u. 6. 1041

ELADÓ HÁZ

Nyil u. 14. számú ház eladó. Zalogház, Hunyadi 14. 1778 vv.

Balázs Andor

Ingatlaniroda, Rákosi Jenő u. 5.

Irodaórák 12—12-ig. Eladók: Péterfiánál 4200 P bérjöveldelmű kitűnő karban ház 40.000.

Százados ucca 6. háromszobás, előszobás, fürdőszoba, konyha, szép gyümölcsös. 25 éves adómentes 15.000.

Borz ucca 16. 2x2 szobás szuterén 15.000, beköltözhető.

Csapó ucca 28. legjobb helyen 6400 P bérjöveldelmű fokozható. — 60.000

Országzászlónál négyszobás, parkettes úrház 30.000. 1067

Három szoba, konyha, verendés lakásból és egy üzlethelyiségből álló jókarban lévő ház eladó. Hajdúszámonban. Értekezni a Hungy vendéglőben. 698

Eladó ház Szepességi 8. más vállalkozás miatt sürgősen, teherrel, 1079

Eladó Szappanos u. 15. számú jól jöveldelmező nagytelkű ház sürgősen. 1045

Erős Lajos u. 5/B. Négyszobás, mellékkelhelyiségekkel, nagy kerttel 18 ezerért. Nagy Sándor ingatlaniroda. Csapó u. 27. 924

Sürgősen eladó Berta ucca 9. sz. ház, mely áll 2 szoba, konyha, kamara, istálló, göré, raktár, fűskamara, 100 darab sertés részére hízlaló. Jövüü kúttal. 1028

Létai út 9. számú ház szőlővel együtt házhelyeknek is eladó. — Bövebbet ott a tulajdonossal. 1064

FÖLDBÉRLET

Hajdúszoboszlón, a ferdő mellett lévő Bánom-szőlőskertben egy 944 öles és egy 832 öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 260

ELADÓ FÖLD

Nyolc hold lánys föld szőlővel Bellegő 90. sz. alatt eladó. — Érdeklődni Bercsényi u. trafik. 713 8. 3

Eladó Macson 3 hold föld. Értekezni Bözör-ményi út 23. 1031

Bánk 15. tanya 32 hold földdel eladó. Cím: lalom 2/c. 1030

ELADÓ ÁLLAT

Kokas, sárga, magyar eladó 2 darab. Hatvan 24. Házfelügyelő. 610

Törzskönyvezett angol nyúltenyésztés elutasas miatt eladó. Arany János 44. 1074

Eladó 2 darab sonkacmalac. Nyilas, Kartács 16. 1052

Szerkesztő: PÁLFI JOZSEF

Kiadó: SZIGETHY GYULA

Kiadja és nyomja a BÉSZANTULI KÖNYV- és LAPMÁDO RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feloldó nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY